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Amertkai támasznont-polttita 
Az Egyesült Allamok kormányának régebben is, de

 

különösen a mostani világháboru kitörése óta legföbb 

törekvése mindig ujabb és ujabb stratégiai támaszpon- 

tok megszerzése volt. Az ESA biztonsági törekvése az 

utóbbi időber. már határozottan emlékeztet arra a fran- 

cia „biztonsági lázra", mely a huszas évek derekán 

uralta Franciaországot és mely a párisi kormányt végül 

is arra kényszeritette, hogy minden lépését a Maginot- 

vonal illuziófátylával boritsa be. Másrést azonban geopo- 

Itikai helyzeténél fogva az Egyesült Allamok bizton
sági 

letü. Amióta Amerika a világpolitika szinpadán nagy- 

hatalmi szerepet tölt be, azóta a támaszpontok megszerz
 

zése következetes vörös vonalként huzódik végig az 

Egyesült Allamok külpolit báján. 

Az USA első ilyen komoly lépése Alaszka megvétele 

volt. Alig van a történelemben pénzügyi müvelet, mely 

Alaszka megvásárlásánál jobb üzletnek bizonyult volna
. 

Az Egyesült ÁAllamok maga sem tudta, hogy milyen jó 

vásárt csinált, midőn a cári birodalomtól 1867-ben 

7,200.000 dollárér- megvette Eszak-Amerikának ezt a 

legnyugatibb csücskét, Alaszka mérhetetlen gazdagsága 

csak néhány évtized mulva bontakozott ki igazán, straz 

tégiai jelentőségét pedig a mostani világhelyzet határoz- 

za meg kellőképpen. A következő fontos állomás a Pana- 

ma-csatorna vidékének Panama köztársaságban szitott 

forradalom révén való megszerzése, majd pedig a spa- 

nyol-amerikai háboruban a középamerikai spanyol bir- 

tokok legnagyobb részének és a Távol-Keleten fekvő 

Fülöp-szigetek birtokbavétele volt. Különösen a Fülöp- 
szigetek megszerzése birt rendkivüli jelentőséggel, mert 

ezáltal az USA magyfontosságu kulcspontot szerzett a 
Távolz Keleten, amely felé pedig az amerikai külkereskez 

delem egy tekintélyes része irányul ma is.A Fül getek 

elfoglalása szükségessé tette azt is, hogy e távoli jás 
pont az amerikai kontinens keleti feléről is gyorsan elér- 

hető és megvédhető legyen. Ezért kötötte meg az Unió 

Mot 

lonut] 

cordiale szerződés előtt, az ugynevezett Panama-egyez- 

ményt, mely lehetővé tette a Csatorna megépitését. 
Az amerikai támaszpontpolitika ujabb döntő stáz 

díumba jutott a párisi békekonferencia idején. Wilsen szez 
rette volna az Unió flottájának megfelelő kiépitésével uj 

stratégiai birtokok nélkül megszerezni a biztonságot 

Amerikának, Ezért Wilson a békekonferencián nála 

egészen szokatlan eréllyel szállt sikra részben az ame- 
rikai flotta kiépitése érdekében, részben az általános 
tengeri leszerelés mellett. Franciaország, mely a maga 

szempontjából fölöslegesnek tartotta, s igy drágállotta a 

költséges fiottaépitési versengést, támogatta az ame- 

rikai álláspontot, de Anglia ebben a kérdésben hajthaz 
tatlan maradt. Végre is Franciaországaak meg kellett 
hátrálnia, mert a legfelső tanács egyik ülésén Lloyd 
George nyiltan feltette a hérdést Clemenceaunak: Elis- 
merise, hogy a brit hajóhad támogatása nélkül nem 

nyerhettük volna meg ezt a háborut? Ezt a körülményt 

pedig Clemenceaunek el kellett ismernie. Amerika azonz 
ban nem nyugodott bele vereségébe és három évvel kéz 

sőbb a washiugtoni tengerészeti leszerelési konferencián 
kiharcolta a brit hajóhadda; való paritást. A flot- 
taarányt az USA, Anglia és Japán között ekkor 5:5:3 

arányban allpitották meg. A washingtoni konferencia 
csak ideglenesen jelenteti bizonyos fokban nyugvó- 

rpoutot biztonsági törekvéseiben. Az európai és ázsiai 
helyzet kKiéleződése ujabl lépésekre késztette az 
Egyesült Allamokat, amennyiben most már szükséges- 
nek vélte megvalósitan; a két óceáni floftára vo- 
natkozó terveit is. Ezért kisérte az Unió oly hideg figyez 
lemmel az 1930-ban Londonban ujból egybehivott tengez 
részeti leszerelési konferenciát, mely azonban a leszerez 
lés terén csak részleteredményeket ért el, tőle Japán 
hajthatatlan magatartása miatt. A flottaarányt ekkor 

a három vezető tengeri hatalom között 10:10:7-re módo- 

meghozta az USA számára a megoldást és lehetővé tette 
a nagyszabásu támaszpontpolitikát. 

Ezt a rendkivüli akciót mindenekelőtt az Egyesült 

Allamok geopolitikai helyzete indokolja. Az USA két 

az, hogy két oldalról egyszerreérje tamadás. Az Óceán 
ugyan biztonságosabb bármilyen jó kiépitett védelmi vo- 
nalnál, de csak akkor ha megfelelő hajóhad áll rendel- 
kezésre az esetleges támadás elháritására. Ez volt az oka 
annak, hogy az Egyesült Allamok olyan hajóhad épité- 
Fére törekedett 1 mely esymagában tudja felvenni 

helyeztek partra Iziandban, 

törekvése érthető s ez a törekvés egyáltalán nem ujkez: 

masz- 

Angliával i901-ben, tehát majánem közvetlenül az antant 

sitották. A világpolitikai helyzet további romlása azután 

világtenger között terül el, tehát kétségtelenül lehetséges 

a har 

eot bármilyen erős ellenféllel. Ennek a flottaépitési proz 
gramnak megvalósitását a háboru kitörése akadályozta 
meg, A támaszpontok megszerzése és kiépitése különö- 
sen a Csendes ócsánon volt nagyjelentőségü. Ezeket 

nagyszerüen meg is erősitették. de mindez hiábavalónak 

bizonyult, mert a japánok nemcsak a Fülöp szigeteket 

foglalták el, hanem Szingapurt is meghódolásra kényszez 
ritettek, Nem tudta ezt meggátolni a szores amerikai- 
angol-hollandirdiai együttmüködés sem. 

Anglia ötver torpedóromboló ellenében támaszpon- 
tokat engedett át az Egyesült Allamoknak Ujfundland- 

ban, néhány középamerikai szigeten, majd csapatokat 
megszállták Grönlandot, 

helyőrséget szerveztek Irorszagban, amerikai katonák 
vannak Gambia nyugatafrikáj brit gyarmaton és Libé- 

riában is. Libéria ma Egyiptom mellett az atrika kon- 
tinens egyetlen független bennszülött állama, néger 

köztársaság, mely keletkezése óta bizonyas mértékig az 
Egyesült Allamok atrikai érdekkörébe tartozott. 

A háboru azonban folyik, hiábavalók az amerikai táz 
maszpontok. Fzek egyrészét a japánok elfoglalták, másik 
részüknek a most folyó harcokra nincsen befolyásuk és 

az amerikai megszállás legfeljebb arra lesz jó, hogy 
csapataikat a háboru befejezése után se vonják ki és igy 

Nagybritánnia rovására kiterjesszék uralmukat angol 

birtokokra, 

Kemény kűzdelemben áttörték a Rosztov körűl 
kiépített erős védelmi á llásokat és a várost 

rohammal el ean ták 
A keleti front déli szakaszán tegnap a német és szövetséges csapatok folytatták lendületes táma- 

dásaikat. Azok a szövetséges seregtestek, melyek megtörve a szovjet erők ellenállását, egyidőben három 

irányból is szorongatták a rendkivül megerősitett es széles aknamezővel körülvett Rosztov városát, 

tegnap, a bekeritő hadmüveletekkel páthuzamosan, több helyen áttörték a város előtti szovjet védmüveket 
és benyomultak Rosztovba, 

A francia lapok már két nap óta, feltünő cimirással jelezték, hogy Rosztov eleste küszöbön áll. 

Közölték, hogy az előnyomutó tengelyesapatok több, mint tiz kilóméter mélységben behatoltak Rosztov 
védelmi rendszerébe és tegnapelőtt már a város külső negyedeinél folyt a harc. A német lapok utaltak 

arra, hogy Rosztovnál nagy aknamezőt létesitett a Szovjet; az aknákat a szövetségesek müszaki csapatai 

azonban eltávolitották é és a szövetséges csapatok, a páncélos erők támogatásával és a légierő hathatós 
együttmüködésével, zuhogó esőben, rohamra indultak a város ellen. Rosztov tegnap elesett. A nagy győ- 

zelmi hirt és a háboru egyéb fejleményeit az alábbiakban ismertetjük: 

A német lőhadiszállás legujabb jelentése 
A német vezéri főhadiszállásnak pénteken délben 

kiadott hivatalos harctéri jelentése szerint a német 
véderő csapatai, SS-alakulatok és sziovák egységek a 

légierő példás közremüködésével kemény küzdelem- 

ben áttörték a Rosztov körül mélyen tagolt és erősen 

kiépitett védelmi átllásokat és rohammal elfoglalták a 
várost, A város megtisztitása a bolsevista egységek- 

től még folyamatban van. 
A Don alsó ivében a német csapatok ujabb szov- 

jet egységekes semmisitettek meg és szórtak szét. 
Ezekben a harcokban a szoviet csapatok 69 páncélost 

és 29 ágyut veszitettek. 

Voronestől északnyugatra a szovjet ellentámadá- 

sok összeomlottak. A légierő egységei jó hatással 

támadták a szovjet csapatok készenléti állásait és az 
utánpótlási vonalakat. 

Leningrádnál a szovjet állásokat a német tüzér- 

ség ágyutüzzel árasztotta el. 
Az Északi Jeges-tengernél a német légierő gépei 

az egyik kikötő ellen intéztek eredményes támadást. 

A keleti fronton a légi harcokban a bolsevisták leg- 

Néhány nap mulva a második arcvonal szü ikséges- 

sége már időszerütlen lesz - irja egy svéd lap 

Francia hirközvetitő forrásból jelentik, hogy 

VWashingtonban a keleti frontról érkező hirek nagy 

aggodalmat keltenek. Az amerikai lapok a szovjet 
. 

helyzetét rendkívül ulyornal minősítik és ezzel kap- 

ipari üzemek és más katonai célpontok ellen. 

utóbb nyolcvanhárom repülőgépet veszitettek. A né- 
metek vesztesége hét gép volt. 

Ezgyiptomban, El Alameinnél tovább folynak : 
harcok. A repülők eredményesen támadták a brit 

csapatok állásait. raktárakat és a csapatgyülekező 

helyeket. A német harci repülők a légi harcokban 
összesen tizennyele ellenséges gépet lőttek le. 

Német harci repülék eredményes támadásokat 
intéztek Angliia középső és keleti részén repülőterek, 

A Csatorna partjainál a britek kilenc gépet 
veszitettek. 

Az elmult éjtszaka angol bombavető repitögépek 
Nyugatnémetország fölé repültek és néhány hely 

ségre gyujtó és robbanó bombákat dobtak. A polgári 
lakosságnak főleg Duisburgban, veszteségei voltak. 
A bombák különösen a lakónegyedekben okoztak ká- 

rokat. A támadó gépek közül hatot lelőttek. 

Az elmult éjtszaka szovjet gépek zavartkeltő tá- 
madást kiséreltek meg a keletporoszországi terület 

ellen. A támadás kárt nem okozott. Egy szovjet gépet 
lelőttek 

esolatban : a második iron megalakitásának sz 
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álló hadseregre lenne szükség. A gsnpatok megvan- 
nak, de 

elszállitásukra nincs elegendő hajótér. 
A második front létesitésének legnagyobb akadálya a 
nyomasztó hajótérhiány. Angol katonai szakértők vé- 
leménye szerint ennek a hadseregnek Angliából a 
kontinensre való szállitására óriási kereskedelmi flot- 
tára lenne szükség. 

A becslések szerint legalább ötveneg gy miltió 
tonnányi hajótér kellene ehhez és már ezért 

is kétségbevonják a második arcvonal létesi- 

tésének lehetőségét. 
Az United Press értesülése szerint Molotev egyre 

jobban sürgeti a második arcvonalat, mert a bolse- 
visták a németeknek Rosztov írányába történő előre- 
nyomulását aggasztónak minősitik. 

Az angol lapok ezzel kapcsola:ban szintén azt 
irják, hogy a Don vidékéről érkező sötét hirek sür- 
gőssé teszik a második arcvonal létesitését. Jelenleg 

Elsülyesztett amgol 
A Stefani iroda jelenti: Olasz torpedóvető repülő- 

gépek a Földközi-tengeren ismét sulyos csapást mér- 
tek az angol kereskedelmi flottára. Két olasz repülő- 
gép felderitő uton Port Said közelében észrevett egy 
angol hajókaravánt, amelyet azonnal megtámadott 
és egy tizezer tonnás ellenséges gőzöst elsülyesztett. 

ANGOL REPÜLŐGÉP MEGTAMADOTT 
EGY FRANCIA HALAÁSZBÁRKAT 

Párisból a Rador: A francia lapok azt 

egyre gyengül. 

semmi sem állhatja utját hjak az angol 
lapok - a némeg előretörésnek, amelyet a 
front mögött pompásan kiépitett utánpótlási 

hálózat is elősegit. 
Stockholms Tidningen címü svéd ujság a má- 

podi arcvonal létesitésével kapcsolatos angolszász 
vitával foglalkozva megállapitja, hogy a keleti front 
helyzete hamarosan véget vet ezeknek a tárgyalások- 
nak. A második arcvonal létesitésének lehetősége 

Most már nem lehet szó hénapokról, hanem 

csak hetekről, esetleg csupán napokról és 
ezek elmulása után a meddő tárgyalások a 

második front szükségességéről időszerüt- 

lenné és feleslegessé válnak. 

A keleti arcvonal helyzete most olyan, hogy talán már 

néhány nap mulva, a szovjetnek igért segitség hiába- 
való lesz, mert elkéset. 

kereskedelmi gőzös 
irják, hogy a havrei kikötő előtt egy angol repülőgép 
megtámadott egy francia halászbárkát. A brit repülő 
több bombát dobott a bárkára, a halászokra pedig 
gépfegyverrel tüzelt. Két halászt a bomba repesz- 
darabjai sulyosan megsebesitettek. A halászbárka 
sulyosan megrongálódott, de sikerült visszajutnia 
kiindulási helyére. 

Fél év alatt 618 

3,843. 200 tonna hajóteret sülyesztettek el 
a német buvárnaszádok 

Ameriki vizeken 467 angolszász hajó sülyedi el, összesen 2,9 
ürtlartalommeal 

Berlinből jelenti a Rador: Raeder nagyadmirális, 
tengeralattjáró fegyvernemnek az emul hónapban 
tézte Doenitz tengernagyhoz, a tengeralatt, 

Tengeralattjáróink hat hónapja siker 
mentén az ellenséges ellátási hajózás ellen. Ez idő a' 
hajót ülyesztettünlk el, 3 millió 
ezer 600 tonna ürtartalomamal amerikai vizeken sülyes 

Büszke örömmel eltelve az elért sikerek fele 
vánitom ugy önnek, a tengeralattjáró erők parancsu 
fáradhatatian tevékenységükért é és megvalósitott feg 

Berlinből jelenti a Rador: A német tengerészeti 

parancsnokság vezérkari főnöke, Fricke tengernagy, 

az Allgemeine Zeitung cimü lap szerkesztőjének adott 

nyilatkozatában kijelentette, hogy az Északamerikai 
Egyesült Allamoknak a partmenti hajózás védeli 

irányuló intézkedéseit a tengelyhatalmak természet- 

szerüleg előre látták s ezért, a szóbanforgó intézkedé- 

sek ellenére, az északamerikai hajók megtorpedózásá- 

nak üteme nemhogy csökkent volna, hanem erősödött. 

18 ezer 200 tonna üré 

Az ellenség elveszti mi nden utanpótlá 

ellemséges hajót 

17 600 fonna 

a német haditengerészet főparancsnoka a német 
ar atott sikerei alkalmából a következő in- 
ncsno 

att a te keri hads ter eken összesen 618 egekeet 
talommal. Ebből 647 Ieió összesen 2 millió 917 

ztettek el. 

t, köszönet 

okána 
gyverté gyeten 

meleg szer encsekivánatalmat nyil- 
: mes öerpel ezénynk 

lehetősegét 
E kengernagy hangsulyozta, hogy az ellen- 

csalatkozott ama számításában, hogy a tengely 

várnaszádjainak sikereit uj hajók épitésévei ellen- 

l ozhatja. A ten gelyhatalmak egyre több uj tenger- 

alattjárót vetnek hareba. 

-Meggyőződésem, - mondotta Ericke tenger- 

nagy, - hogy gyorsan közeledünk célunkhoz, mely 

az, hogy a légierő értékes közremüködésével megbé- 

nitsuk az ellenség összes utánpótlási vonalait. 

Fricke 

Szabad mozgási jehetősége 

a kommun 
; p jelentik: Angol forrásból származó ér- 

s 1 

tesülés szerint az indjai alkirály ujabban ismét nyolc ily 

kommunista vezetőnek a szabadonbocsátását rendelte 

el. Számos olyan kommunista üyében, akik ellen eljá- 

el. Számos olyan kommunista ügyében, akik ellen eljá- 

rást megszüntették. 

Kanada kormánya hasonló intézkedéseket akar 

és ott is szabad mozgás lehetőséget szándékoz- 

part szopa müz 

jegyzik, hogy körökben n 

emzeti mo 

Tevai vasuti 
talok a 

főleg A Tunisoarate 

svári cs atósáz a a Sibiu- 

es pa házkutatást kartoltak a ütöln 
sán es ott valóságos raktárt találtak lopot holmik- 

fűtő gz va ósá idos aktárt 
epet holmikból 

daa városban valamint t körny ken számos 
syvárban özést, hogy főieg ne 

ból Nagy mennyiségü transmissziós szij került felszin- / 

re, közte sok olyan, amelyet talpbőr számára már 

összevágtak. Találtak ezután mindenféle élelmiszert 

és egyéb holmit és igy nyilvánvaló volt, hogy sikerült 
az utóbal idők betöréseinek ügyét tisztáznii Közben 
Sibiu-Nagyszebenbe érkezett a letartóztatott fütő, 
akit kihaligatása után tettestársaival Negh, g Ion 

vasuti fütővel, az utóbbinek feleségével és fivérével 
egyetemben letartóztatták. Kitünt, hogy a betörőban- 

2 Nádasdy Lipót, Koncsek Bernát. 

jjulijus 3- án, illetve julius 12-én nyerte el a csanádi 
püspöktől és Mária Teréziától. Teljes felállitása csak 

sora Temesvárra költöztették, piarista atyák, 178. 

denkor nerecsak létükről óhajtottak z 

Kétszáz éves plébánia 
Sfanta AnaeUjszentanna községben a lakosság 

kilencvenkilenc százaléka nem ismeri azon emberek 

és a „grofi házat", de Bibics Jabakról és feleségéről, 
született Tomján Margitról, akik e község tulajdon- 
képeni nemes megalapitói nem beszél már senki. Ott 

és csak Déehaméha sóhajt el felettük „emlékezés'" gya 
nánt a szél. 

bucsut az ősi rögtől, az ős; fészektől huszonkilenc, 
majd 1744-ben ujabb tizenhét német család, hogy uj 
otthont és jobb megélhetést keressen és találjon 
Ezek azután itt telepedtek le és fáradságos munával 
uj otthont teremtettek maguknak. 

A tizennyolcadik században Arad és Zaránd vár. 
megyéket még valóságos őserdők, mocsarak és vad- 
vizek boritották. Igy tehát előbb erdőt kellett irtani, 
mocsarakat lecsapolmi és a vadvizeket is mederbe 
kellett terelni, hogy az uraság és az immár megsza- 

nemes szive és a magyar nép vendégszeretete azután 
hamarosan megteremtette a Sfanta Ana ujszentannai 
németség számára is az uj otthont. 

Nemes Zaránd vármegye Komlós nevü községe a 
Massayak, Sasyak, Vizesyek, Moroczyak, majd Bi 
Bics Jakab és csak nagyon rövid ideig gróf Fekete 
birtoka volt. Már 1334-ben volt plébániája amely a 
Pancota- pankotai, korábban Jimboliaszsombolyai fő: 
esperesség és az esztergomi érsek joghatósága alá 
tartozott. Esztergom azonban ezen a vidéken soha 
nem gyakorolta joghatóságát. Zaránd vármegye nagy 
része az egri püspökségnek volt alárendelve, mig 
Csanád, Várad és Erdély Pilspöksése a kaálocsai érsek 
alá tartozott. E négy püspök ség 
Arad és Zaránd vármegye, 

Mindezeket a folytonosság és szerves összefüge 

január 3-án kibocsátott és Aradon ugyanezen év már. 
cius 21 én kihirdetett rendeletével engedélyezte, hogy 
„ezentul és a jövőben és minden időben hivünk, érde- 
mes Bibics Jakab Komlós nevü birtoka nemcsak a váz 

3 án, uralikodásunk nyolcadik évében" Márja Terézia, 

KKomlós község plébániájának papjai - mint sok 
alekori plébániáe ismefetlenek, sőt azt az jdőpon- 
tot sem ismerjük, hogy mikor szünt meg ez a plébá- 
nia. Pedig megszünt hosszabb időre, mert Bibics Ja- 

ban az első hat német család betelepülése évében is 
esetről esetre Erater Emerjeus nevü házikáplánját 
küldte be Zarándról, hogy a mezővárosban ellássa az 
összes egyházi teendőket. 

Sfanta Ana Ujszentanna plébániáját az illyr szár. 
mazásu Bibics Jakab birtokos és kegyur alapitotta 
1742 ben. A püsköki és királynői jóváhagyást 1751 

i756 szeptemberében következett be. Először bosz- 
niai szent ferencrendi atyák vezették, majd 1751 no 
vemberében piaristák veiték át. Ebben az esztendő- 
ben volt az első ünnepélyes bérmálás is, mig a máso- 

kor a Sfanta Anaujszentannai gimnáziumot Timi- 

1800-ig pedig különböző rendü jelkészek Vezették. 
1800-ban került a plábánia élére az első világi pap, 
Falk Pál személyében és őt követték Egyed Ferenc, 
Cressel József, Schuller Ferenc, Mihalkovits Lajos 
adminisztrator, Pfeifer József, Hegedüs Pál, Orth 

Maus j akab. 

nemes gondolkozására, hogy „alattvalói 

hanem minden eszközzel arra törekedtek, 

gére. az egyház gyarapodására és a haza javára" . 

A Bibicszcsalád megadta Istennek ami az let 
a császárnak, ami a császáré és alattvalóiknak ami 
az emberé, éppen ezért megérdemlik a Sfanta Ana- 
ujszenannai lakosság részéről, hogy legalább a két- 
száz éves fordulón, Szent Anna napján, forduljanak 
egy röpke imával az ajkukon és egy szál virággal a 
kezükben a messze távolban porladók feleée: 
AAeckermann Mihály (Sfar ta Ary Ujezentenna 

gépszij: agánosokrál is be 
törtek. 

gépkocsij gáz 
száz eonit ezg hájtásukra akítanak t 

nevét, akikről ez ünnepélyes alkalommal szólani fo 
gunk. Itt-ott ugyan emlegetik még Fekete gróf nevét 

feküsznek ők a feledés sötét éjtszakájában csendesen 

Kettőszáz évvel ezelőtt is volt tavasz. Akkor vett 

porodott lakosság termőföldhöz jusson. A német 

hangyaszorgalom, valamijnt Bibics Jakab birtokos 

között oszlott é mez 

gés mjatt jegyeztem meg, mivel Mária Terézia 1748 

ros (oppudum) elnevezést kapja, hanem Szentannának 
nevezetessék és mint ilyen bejegyeztessék. Kelt 
Ausztriában, főhercegi székvárosunkban 1748 január. 

kab, de imkább a felesége, Tomján Margit még 1763: 

dik 1761 augusztusában. Az uj plébániát 1788-ig, ami 

József, Szirmay János, a József és legujalban 

Jellemző a Bibjcscsalád vallásos érzületére é 

veljék az ifjuságot a keresztény hittanban, erények- 
ben és tudományokban, jó erkölcsben, Isten dicsősé: 



Vasárnap, 1942 julius 26 
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őfelsége I. Mihai király látogatása 
a breazai munkásifju-vezetőképző táborban 

őŐfelsége I. Mihai király, - mint Bucurestiből 
jelentik, - meglátogatta a román munkásifjuság 
vezetőképző táborát Breazan. A román ifjak itt, a 
német ifjusági munkaszolgálat tagjaival együtt, 

mintaszerü nevelésben és kiképzésben része- 
sülnek. 

Az uralkodó Sinaiaból gépkocsin érkezett a breazai 
táborba, ahol Antonescu Mihai professzor, helyettes 
miniszterelnök, Killinger Manfréd báró német követ, 
Pantazi tábornok, nemzetvédelmi miniszter. Stoenescu 
tábornok pénzügyminiszter, Danulescu miniszter, 
munkaügyi államtitkár és számos más vezető szemé- 
lyiség fogadta. A tábor gyakorlóterén ünnepi disz- 
szemle volt. majd Őfelsége I. Mihai király és kisérete 
megtekintette a tábor központi helyiségeit. Mindenütt 
példás rend, jele annak, mily kiváló nevelésben és ki- 
képzésben részesülnek itt a munkásifjak. A tábor 
sporttelepén nagyszabásu sportmüsort bonyoli- 

tottak le. 
Szebbnél-szebb közös tornagyakorlatokat 

mutattak be. 
Ezután az uralkodó megtekintette a munkatermeket, 

ahol 

a legmodernebb müszaki kiképzésben része- 

sülnek az ifjak, akiknek az lesz a hivatása, 

hogy a román munkástársadalom elitjei 

legyenek. 

A kiváló szellemi nevelés ékes tanubizonysága volt az 
a bensőséges, lelkes ünnepély, melyet az ifjak rendez- 

tek. A virágfüzérekkel ékesitett diszteremben román 

és német költeményeket, énekeket adtak elő, lelkes 
beszédek hangzottak el. 

Az ünnepély fénypontja a hősökről való meg- 

emlékezés volt. 

Az ünnepséget a román és német himnusz akkordjai 

nyitották meg s fejezték be. A tábor parancsnokait 

és a német vezetőképzőket őfelsége kitüntette, majd 

résztvett az ifjak közös ebédjén. A munkásifjak ve- 

! 

A német haditengerészet egységei 
a messzi óceán közepén találkoznak 

zetőképző tábora a modern pedagógia legigényesebb 

szempontjait szemelőtt tartó, igazi 
mintaintézmény, 

melynek müködése és szép teljesitménye felett 
Őfelsége I. Mihai király legteljesebb elismerését fe- 
jezte ki. 

Az angolszász kalózkodás nemi kiméli 

Argentina hajóállományát sem 
Az Északamerikai Egyesűlt Államok elkobozták Argentina egyik legnagyobb 

kőolajszállító hajóját 
Buenos Alresből jelenti a Német Távirati Iroda: 

Waehingtonból származó hir szerint az Északamerikai 

Egyesüit Allamok kormánya elhatározta a Victoria 

nevü argentin kőolajszállitó hajó lefoglalását. 
Guinazu, Argentina külügyminisztere, a Victoria 

elkobzására vonatkozóan kijelentette, hogy a kérdést 

az argentin kormány jogi szempontból behatóan ta- 

nulmányozni fogja. 

A lapok hangsulyozzák, hogy Argentina amug 

is nagy nehézségekkel küzdő benzinellátása a Victo- 
ria letoglalása következtében még sulyosabb helyzet- 

be került. (Rador) 

WASHINGTON KUDARCA 
Eszakamerikai hirforrásból származó értesülés 

szerint Argentina, a kormány elhatározása folytán, 

nem érzi már magára kötelezőnek a riodejaneirói 

értekezlet határozatait. Ezzel 
az Egyesült Allamoknak az a törekvése, hogy 

Argentinát a maga érdekkörébe vonja, teljes 

kudarcot vallott. 

Az Egyesült Allamok először igéretekkel, majd fenye- 

getésekkel igyekezett Argentinát belesodorni a há- 

tatos politikáján meghiusult. 

faruk király tartózkodó magatartása 
módielelt kiábránti 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A New- 

vorkban megjelenő News Week cimü lap azt irja, 

hogy az angolokat módfelett kiábránditotta az a tény, 

hogy Faruk király, Egyiptom uralkodója nem telje- 

sitette az angolok ama követelését, hogy itélje el a 

tengelyhatalmak nyilatkozatát, melyben biztositották 

Egyiptom függetlenségét. 

EGYIPTOM LAKOSSÁGA SZEMBE HELYEZ- 

KEDIK AZ ANGOLOKKAL 

Berlinből jelenti a Rador: Német politikai körök- 

ben hirek keringenek, melyek szerint 

az egyiptomi lakosság ellenzéki magatartást 

folta az angolokal" 
tanusit a megszálló brit csapatokkal szem- 

ben és szembehelyezkedik azokkal az intézke. 
désekkel, melyeket emiatt az angol hatósá- 

gok foganatositottak. 

Berlini körök valószinünek tartják, hogy a brit kor- 
mány elővigyázatossági rendszabályokat fog alkal- 

mazni, ha ugyan már nem is alkalmazza azokat. 

UJ PAÁRT EGYIPTOMBAN 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Izoda: A 

bri: hirközvetitő szolgálat arról ad hirt, hogy Mach- 
ram pasa és a Wafd-párt 26 képviselője, akiket két 
héttel ezelőtt Nahasz pasa miniszterelnök kizárt a 

pártból, uj poli ikai tömörülést alkottak. 

Moszkva „visszavárja" a baltiállamokat 

a Szovjetunió „nagy népcsaládjába" 
Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos nyilatkozat 

közli: Moszkvában szerdán ünnepelték második év- 

fordulóját annak, hogy a volt balti államok kormá- 

nyai - mint egy szovjet közlemény mondja, - 

elhatároztak, hogy népeik óhajának megfelelően, 

önként csat akoznak a Szovjetunjó népeinek nagy 
családjához". 

Egy tüntetés alkalmával Litvánia, Lettország és 

URANIA sláger 
tilmszinház 

(Arad) Telefon 

Esztország „képviselői? ama reményüknek adtak 

volna kifejezést, hogy ezek az országok hamarosan 

megszabadulnak a német csapatoktól. 
Berlini politikai körök a szovjet hirközvetitő ügy- 

nökségnek ezt a tájékoztatóját nagyon jellegzetesnek 

s főként tan Iságosnak minősitik az északi államok 

számára. 

12-32. Hüvös terem 

boruba, de ez a törekvés az argentinai kormány álha- 

ORUM(Arad) 

A hadüzenet előtt 
az északamerikai hajóhad már 
fél éve támogatta az angolokat 
Rómából jelenti a Rador: Giffen brit altenger- 

nagy csütörtökön Londonban kijelentette, hogy az 

északamerikai tengeri egységek az Atlanti-óceán 

északi részén az Egyesült Allamok hadbalépését meg- 

előzően már fél éve együttmüködtek a brit hajóhad 

páncélosaival és cirkálóival. 

Ujból lehet csomagokat küldeni 
a frontra 

A póstavezérigazgatóság közlése szerint julius 
25-től kezdve a pósa ujból elfogad magánosoktól 

csomagküldeményt a fronton levő katonák számára. 

A csomag nem haladhatja meg az öt kilós sulyt. A 

következő előirásokat adta a pósa: EÉlelmiszerek 

nem szállithatók. Toalett- és gyógyszerészeti cikkeket 

előbb külön kell csomagolni és igy a csomagba he- 

iyezni, folyadékkal telt üveget előzetesen külön do- 

bozba kell helyezni. A csomagban az annak tartalmát 

feltüntető jegyzék helyezendő el. A küldeményt szál- 

litóleveéllel („buletin de expeditie") kell feladni. A 

cimet közvetlenül a csomagolásra kell irni, nem pedig 

egy arra külön ráragasztott lapra. A cimzésnél fel 

kell tüntetni a nevet, katonai rangot és egységet, va- 

lamint a tábori póstát, a csomagon is fel kell tüntetni 

a feladó pontos cimét. Mindezt tintával kell irni. A 

frontra szóló csomagküldeményt erős csomagoló- 

papirba vagy vászonba kell csomagolni. A közönség a 

csomagolásnál vegye figyelembe, hogy a szallitás 

nagy távolságra, esetleges többszöri átrakással törte- 

nik és ezért a csomagolást a legnagyobb gonddal 

hajtsa végre. Az előirásoknak nem megfelelő csoma- 

gok felvételét a póstahivatalok megtagadják. 

Nőttön-nő az elégedetlenség, az alsóház. 
képviselők főgondja azonban csak az, 
hogy - szabadságra mehessenek 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

sir Stafford Cripps - miat a londoni rádió közli, - 

csütörtökön az angol alsóházban kijelentette, hogy 

a parlament akkor kezdi meg szünetét, 

anmikor „akarja". 

Bevan munkáspárti képviselő ezalkalommal sziv 

tén felszólalt és azt kérdezte. hogyan lehetséges. hogy 

a parian ent megszavazza az ülésszak felfüggesztését. 

amikor az országban nagy a nyugtalanság s ez visz 

szatükröződik a sajtóban je a kormány katonai szán- 

dékaival kapcsolatban. 

=sjir Stafford Cirppsnek számot kell vetnie az. 

zal, - tette hozzá Bevan, - hogy 
mindenütt tüntetések zajlanak le, a munká- 

sok mindenütt mozgolódnak és a sajtópro-- 

paganda napról-napra tart. (Iador). 

; váron is nagy ilmeket játsz k Városunk egyedüli jól 

Ezellőztetett kellemesen hüvös terme. Teleton 20-10 Blőadá 

sok 5, *-15. 030. Mindennap 3-kor matine 30 leles helyárakka 

Egy film, mely lebilincseli a nézőt. - Az év legnagyobb német filmje. - Egy orvos 

ürámál, akit felesége meggyilkolásával 

t? mute, aemuin né Hari, ult manct, detű Möe" 
ezxam 

5. z báborus hiradó Szebasztopol eleste 

lőadások 8, 730 és 9:30 kor Csü- 
törtök, szombat 3-kor matiné30 lei 

vádolnak? 

/ 

Ma e yszenzác ós filmbemutat 5 Feltünéstkeltő ékszer lopás 

a tiroli Hegycsucs'-szállóban! A rendőrség izgalmas harca
 egy nem- 

zetközi ékszetolvaj banda ellen. Az év legszenzációsabb bünüg
yi filmj. 

EYCK komiszáru 
Főszerepben: Paul Klinger, Anneluise Uhl 

Müsoron kivül a 28. sz. hiradó és az eN külön
 adásn szebasztanal elfosia 

/ 



en előfizetések, hindetések és reklamációk Reclama 
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ELŐőFIZETeSI ARA: 
egyhóza Ei0.- lei negyed- 

1- lei, egész évre 1200.- lei. 

pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és észvé ytársaságoknak a 
mnendes előfizetési dij kétszerese. 

Nagy eműeek pongyodáfan 
Hogy találta ön fel a nehézkedés törvényét, - 

kérdezte egyszer vaiaki Newtont? Ugy, hogy mindig 
csak erre a problémára gondoltam, - válaszolta A 
nagy felfedező. 

Milkie, Rocsevelt amerikai elnök volt ellenjelöltje, 
visszalépett a cselekvő politikától, csak ittzott ádja le ma- 
gánvéleményét egyik másik kérdésben. A multkoriban va- 
lamilyen kérdőivet kellett kiállitani, amelyben ez a kér- 
dés is Szerepelt, van-e valamelyes politikai megbizatása ? 
Wilkie erre igy felelt: - Visszavonultam. Most követke- 
zett még a megjegyzések rovata is. Ide Wilkie egysze- 
rüen azt irta be: - Mint már előbb megmondottam, visz- 
szávonultam es nagyon örülök neki. 

Hegedüs Loránt, volt magyar pénzügyminiszter, 
nemcsak a pénzügyeknek volt nagymestere, hanem a szó- 
nak is. Remekül tudott társalogni és bőségesen, Haásonló 
kiváló képességekkel rendelkezett Pekár Gyula, az iró is 
akit az ellensége sem mondhatott volna szófukarnak A 
két szellemes csevegő egyszer együtt utazott vidékre vá 
lami szinházavátás alkalmából. Midőn aztán visszatér- 
tek, Hegedüst megkérdeztek: Nos hogy mulattatok? 
Hegedüs savanyu arccal vá zolt: - Hát egészen jól, 
de az a szószátyár Gyula szélte az egész napot. Mi- 
dőn aztán Pekárt kérdezték meg az meg következőkép 
válaászolt: Hát minden tisztelet, de ilyen fecsegő em 
bet, még sose láttam mint Loránt, ugy kellett ott ülnöm 
feggeltől estig, mint a kuka 

- A bucurestij Victoriz étterem megnyitása. 
Bucuresuből jelenti a Rador: A patronázs bizottság 
Antonescu Ion tábornagy-áljamvezető felesége, An- 
tonescu Mihai helyettes miniszterelnök, a kormány 
tagjainak és más előkelőségek jelenlétében meg- 
nyitotta Bucurestiben a Victoria éttermet, amelyben 
a szerény jövedelmü tisztviselők és intellektuelek 
kapnak ebédet. 

- bLaure tábornok letartóztatásának hire meg- 
erősitésre szorul. Vichyből jelenti a Rador: Azt az 
angol forrásból szarmazó hirt, amely szerint Laure 
tábonokot a francja nagyvezérkar főnökének vezér- 
titkárát letartóztatták volna, illetékes vichyi körök 
sem erősitették meg. 

-Francjaországban ujabb hazaárulási perben 
hoztak itéjetet. Eigy vádlottat életfogytiglani kény- 
szermunkára, egy másik vádlottat husz évi, két vád- 
lottat pedig tiz, illetve öt évi fegyházra itéltek. 

= A Timisoara temesvári hadkiegészitő [srancs 
nokság köz" hogy a területi mozgósitási tervben 
szereplő vállalatoknál rekvirált zsidók. akik a köz- 
ponti felülvizsgálati bizottságtól kapták meg a fel- 
mentést, csak a bizottság által kiállitott könyvecskét 
tartják meg, mig a régi rekvirálási parancsot szolgál- 
tassák be annak a vállalatnak, amelynél dolgoznak. 

A vállalat ezeket a parancsokat eljuttatja a 
hadkiegészitő parancsnoksághoz. 
- Svájc nemzetiszocialista vezére hősi haltált 

halt. Baselból jelentik: Az Arbeiterzeitung jelen'i, 
hegy Koebel Alfréd dr. ügyvéd, ismert svájci nemze- 

tiszocialista vezér, aki nemrégen kivándorol: Né- 
metországba, a keleti fronton hősi halált halt. Halá- 

láról a német katonai hatóságok értesitették Svájc- 
ban élő családját. 

- Papirhiány Angliában. A Daily Express julius 
20 óta teljesen az Angliában uralkodó papirhiány je- 
gyében áll. A lap rövid közleményben tudatja, hogy a 
jövőben lemond a tulságosan nagy cimbetük haszná- 
la áról és még a kevés helyet igénybevevő hirdetése- 
ket is csak korlátozott számban veszi fel. 

bél jelenti a Rador: A Bulgáriában tör- 
üködő kommunista párt központi bi- 

ai ellen meginditott perben a hadbi- 
itörtökön hirdette ki itéletét. Tizenkét vádlot- 

tat halálra itél ek, huszonkilencet pedig sulyos sza- 
'ságvesztésre. mig huszonegy vadlottat felmentet- 

tek. Az itélet ellen felebbezésnek nincs helye. 

I 

Ötperces gazdasági főldrajz 

A japán-kinai csaták Hunan tartomány közelé- 
ben zajlanak, amelynek legjelentősebb városa Csang- 
ésa. Van igen sok nagy és jelentős városa az óriási 
birodalomnak, de egyik sem olyan gazdag és virágzó, 
mint Csangcsa. Ez a város minden jólét és pompa 
csucspontjáz jelenci Kina számára és kétségtelen, 

hogy mindez valóban igy is van. A selyemáru-raktá- 
rakban husz méter magasságban torlódnak a legcso- 
dálatosabb szövetek, az ékszerészek és aranyárusok 
ezeregy éjtszaka meséire emlékeztető kincseket őriz- 
nek az üzlethelyiségeik mögött befalazott nehéz vas- 
szekrényekben. Elelmiszerekben is példátlan a bőség, 
messzi földről utaztak mindig ebbe a városba Kina 
inyenecei, ahol teljesen átadhatták magukat a legválo- 
gatottabb étkezés gyönyöreinek. A szinesen kövezett 
utcákon pedig sem nappal, sem éjjel nem szünetelt a 
forgalom, szakadatlanul követték egymást a gépko- 
csik. 

A város legszebb épületei egy emelkedésen ma- 
gaslanak, látható közöttük egy amerikaiak által léte- 
sitett gyönyörü egyetem is és a modern kor igényei- 
nek mindenképpen megfelelő tökéletesen berendezett 
kórház. A vasuti szerelvényeket Németországból szál- 
litották és ugyancsak néme: mérnökök tervei alap- 
ján nemrég épitették ki teljesen a Sanghaiba és Pe- 
kingbe vezető expressz-vonalat. A tibeti vonal már 
nem valósul: meg, holott tervbe vették annak megépi- 
tését is. Mindez végeredményben azért történt, mert 
Csangcsa Kina nagyiparának is központja, tehát meg- 
felelő vasui hálózatot akartak létesiteni a szélrózsa 
minden irányába. Csangcsanak jelenleg hatszázezer 
lakosa van és ez volt az első kikötő Kina belsejében, 
amely a fehér kereskedelem számára megnyilt. A fe- 
hér kereskedők számos koncessziót kaptak és csak- 
hamar virágzó városrész kele kezett a Sian-Kiang fo- 
lyó mellett. 

A fehérek ott éltek tehát az ő kertes villanegye- 
dükben, de csak a legszükségesebb kapcsolat alakult 
ki közöt ük és az előkelő kinaiak között. Az üzletek 
azonban nagyszerüek voltak ezen a vidéken amelyről 
a példabeszéd azt tartja, hogy jó termés Hunan 
tartományban, bőséget, sőt felesleget jelen az egész 

Az ujkori Kánaán föl 
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mennyei birodalomban. Valóban az uj Kánaán ez az 
istenáldotta terület. Hunan sikjain és völgyeiben éven- 
te háromszor aratnak, mert itt már a mérsékelt övezet 
áthajlik a trópikus övezetbe. Igy igen gyakran olyan 
bőséges volt a termés, hogy nem is állott elegendő 
munkáskéz rendelkezésre, 
vidékekre szállitsák, ahol ugyanakkor éhség uralko- 
dott. De más tekintetben is csodálatosan bővelkedő 
és gazdag Hunan tartomány eme legjelentékenyebb 
városa és annak vidéke. 

Csangcsa világviszonylatban is első helyen áll az 
antimon-piacon. Eoből a rendkivül riska remből leg- 
alább két millió tonna rejlik Hunan áldott töldjében, 
de mindeddig pusztán negyven őskori olvasztó kemen- 
ce dolgozta fel ezeket a rendkivüli értékeket. Az an- 

timon kiviteli kikötői eddig Hankau és Sanghai vol- 
tak. Azonban fellelhető ott a még ritkább Wolfram- 

érc is, amely a Woliram-acel gyartasahoz szükseges. 
Hasonló gazdagság mutatkozik szénpen. 1igy mindazon 
előfeltételekkei rendelkezik Csangcsa, amelyek ipari 
és kereskedelmi közpon a képesítnetik. Megrelelő vizi 
utak is állanak rendelkezésre és ezeken valóságos 
uszó szigetek haladnak, oriástutajok, melyek nem rit- 
kán száz mégernél is hosszapbak. Csak az áradások 
okozhatnak olykor veszedelmet. Igy 1931 augusztus 
és szeptember hónapjában Hunan artomány negyed- 
része viz alá került. Szerencsére azonban ott az ilyen 
természeti katasztrófák ritkán fordulnak elő, igy a 
harminc millió lelket számláló lakosság általában igen 
kielégi:ő, sőt bőséges viszonyok között él. 

Ha tehát ma a középkinai harcokról hallunk, tud- 
nunk kell, hogy most az egész mennyei birodalom 
legfőbb életteréről van szó. Mindezen gazdasági adott- 
ságok közponjában pedig Csangcsa áll, amely sztraté- 
giailag is perdöntően fontos. Aki Csangcsát birja, az 
politikai, gazdasági, és sztratég ai kulcsállást tart ke- 
zében. Ez a tartcomány hullámos alakulatánál fogva 
döntő csaták megszervezésére és kivi elére alkalmas. 
Aki pedig Hunan tartomány és Csangcsa felett ural- 
kodik, az uralja egész Kinát. Ezért figyeli most ugy 
egész Kina, min Japán, még fokozot abb figyelemmel 
la küzdelmek sorsát. 

Bulgáriában halálra itéltek tizenkét kommu. 

- Miozgósitottak családtagjai figyelmébe! A Timi- 
sosra-tenmesvári pénzügyigazgatóság közli, hogy a 
mozgósitottak családjainak julius hónapra járó össze- 
gek kifizetését julius 25-én kezdik meg. Ezen a napon 
az 1-499 számu könyvecskék, julius 27-én az 3500- 
899 számu és julius 28-án a 900-1400 számu köny- 
vecskék tulajdonosai jelentkezhetnek illetményükért. 
Akik az előirt napokon nem jelentkeznek, csak a jövő 
hónapra esedékes pénzösszeg megérkezése után vehe- 
tik fel jullusi összegüket. 

- A finnek leghiresebb regénye magyar nyelven. 
Helsinkiből jelenti: A nagy fimn regényirónak, Kivi 

irja az Uusi Suomi cimü finn lap. 

a zalamegyei Kisgörbő község plébánosa szentmise- 
alatt hirtelen rosszul lett, összeesett és meg- 

alt. 

- Horvátországban megszüntek a mozgó rög- 
tönitélő biróságok. Zágrábból jelentik: A horvat hiva- 
talos lap rendeletet közöl a mozgó rögtönitélő tör- 
vényszék müködésének megszüntetéséről. Ezeket a 
törvenyszékeket tavaly augusztus közepén alakitot- 
ták meg. 

- Tudományos expedició indult Dél-Oroszország- 
ba. Budapestről jelentik, hogy julius 20-án Gáspár 
Jenő dr egyetemi anár vezetesével négytagu tudo- 
mányos expedició indult a keleti megszállott terüle- 
tekre, hogy fajbiológiai kutatásokat végezzen Orosz- 
országnak öbb olyan vidékén, amely valaha a ma- 
gyarság vándorlásának szinhelye volt és tanulmá- 
nyozza az ott azóta történt fajkeveredéseket. Az 
expedició Kievből kiindulva a krimi félsziget felé ha- 
lad és utja előreláthatólag két hónapig tart. 

Alexinak hires regénye, a Hét testvér Kodolányi Já- 
nos forditásában mos: jelent meg magyar nyelven - 

Misemondás közben halt meg. Horváth Elek, 

- Rendelet a spanyoi nemzeti hismnuszról. Mad- 
ridból jelenti a Német Távirati Iroda: A spanyol hi- 
vatalos lap kormányrendeletetközölt, amely a királyi 
indulót egyedüli nemzeti himnusznak nyilvánitja. A 
rendelet a falange és a spanyol légió himnuszát nem- 
zeti dallá nyilváni ja. 
- Délamerikából inzulint küldtek Franciaország- 

ba. Vichyből jelentik: A buenosairesi francia hadi- 
segély bizottság repülőgépen egymillió tiszta inzulin- 
egységet küldött Franciaországnak. A kormány a kül- 
derményt a maga egészében a Németországban lévő 
hacifoglyok inzulin-szükségletének fedezésére for- 

ditja. / 
- Hjufasiszták spanyolországi látogatása. Madrid. 

bpól jelentik hogy a Spanyolországban tartózkodó 
olasz fasiszta ifjusági küldöttséget Serrano Suner kül. 
ügyminiszter kihaligatáson fogadta. 

- La Guardja orgyilkoságra uszit. Berlinből jez 
lenti a Rador: La Guardia, Newyork polgármestere 
egyik felhivásában utal arra, hogy a megszálló német 
csapatok egyes tagjainak a belga polgári lakosság 
által törtent meggyilkolása érdemszerző cselekedet. 
Ez nem más - mondják Berlinben - mint felhivás 
hasonló cselekedetek elkövetésére. La Guardia min- 
den valószinüség szerint arra törekszik, hogy a belga 
népet olyan helyzetbe kényszeritse, amelynél alkal- 
mazni lehet a nemzetközi jog érvényben levő rendel- 
kezései értelmében a megtorlásokat. Berlinben a new- 
yorki polgármester magatartását, aki biztonságban 
van és nem kockáztat semmit, az északamerikai 
gangsztervezérek eljárásához hasonlitják, akik bün- 
társaikat bizonyos veszedelmes feladatok elvégzésé- 
vel bizzák meg, amelyeket személyesen nincs bátorsá- 

EGYETLEN NYARI SZÓRAKOZÓHELY ARADON 

guk végrehajtani, bár a távolból résztvesznek eme 
büntenyek elkövetésénél. 

gzzz 
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Előadasok 

3, 5, 710 és este 
30-kor akertben 

M A! ANN SHERIDAN a Hollywood-i „tökéletes sláger] 
AA szépségverseny" első helyezettje Sláger] 

Slágeré 

hogy learassák és olyan 
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Muzeum Antonescu lon tábornagy-átllamvezető 

egykori kényszerlakhelyén. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: A belügyminiszterium kezdeményezésére a Bis- 

trita kolostor ama szobáját, amelyben Antonescu Ion 

tábornagy-államvezető lakott, amikor kényszerlakh
e- 

lyet jelöltek ki számára, muzeummá alakitják át, 

hogy a jövő generációkat emlékez esse a mostani 

román állam vezetőjének és felszabaditójának szenve- 

désére és áldozatkészségére. Az azóta is változatlan 

szoba bejáratánál emléktáblát helyeznek e
l, amelybe 

emlékeztetésül bevésik, hogy ott lakott Antones
cu Ton 

tábornagy-államvezető, amikor kényszerlakhelyén 

tartózkodott. 
/ 

- Két begai hidat épitenek gyalogjárók 
számára. 

Timisoara-Temesvár város tanácsának 
legközelebbi 

ülésén Ciurceu Vasile városi főmérnök két uj
 begai 

hid épitésére vonatkozólag tesz előterjesztést. G
yalog- 

járók számára épitenek két uj hidat, az egyiket 
a Jó- 

zsefvárosban a gyufagyárnál, a másikat pedig a Bel- 

városban. Az utóbbi hid pontos helyét még nem álla- 

pitották meg. 

- Községekben bármely napon tarthatő vásár. 

Az aradi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy mi- 

niszteri határozat értelmében a községekben a hetivá- 

sárok a hét bármely napján tarthatók. Ez az intézke- 

dés az aratás és a cséplés tartamára vonatkozik. 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

- Augusztus elsejéig minden vállalatnak nyilat- 

kozatot keli benyujtania a pénzügyigazgatóságnál. 

Az aradi pénzügyigazgatóság felszólitja az összes 

aradi és aradmegyei vállalatokat, függetlenül attól, 

hogy fizetnek-e fényüzési és forgalmi adót vagy sem, 

hogy legkésőbb augusztus elsejéig három példányban 

kiállitandó nyilatkozato nyujtsanak be a pénzügy- 

igazgatóság második emeletén lévő 21. szaámu szobá- 

ban, a fényüzési és forgalmi adó osztálynál. A szüksé- 

ges nyomtatvány mintája a pénzügyigazgatóságnál 

meg ekinthető, vagy a Luceafarul könyvüzletben 

szerezhető bee A nyilatkozatban a vállalat mü
ködé- 

sére vonatkozó különböző adatokat kell fe
lsorolni. 

- Horthy Miklós magyar kormányzó és neje 

házassági évfordulója. Budapestről jelentik, hogy 

Horthy Miklós, Magyarosza? kormányzója 
és fele- 

sege tegnap családi körben és a legnagyobb cse
ndben 

ünnepelték meg házasságk ésük negyvenedik évfor- 

dulóját. 

Adományok a Fratelia-ujkissodai gyermek- 

otthon épitésére: Szathmáryné Borbély Kovács Mária 

00, R. Ő. 100, özv. Vargha Andrásné 60, 
gyárvárosi 

magyar testvérek 2500, N. N. 100 lei. Munkas
zolgála- 

tott teljesitett: Bolváry Sándor, ifj. Bolváry Sán
dor, 

Nagy József. Fenyvessy 

János, Balogh Is ván, Kovács István, Kiss József, 

Ferenczy István, Gere István. Hizó Imréné, Vargha 

Béla, Schultz Kristóf, Kocsis 

lyeknek tetteseit 

Jánosné. Gere Mihály. Gere Ferenc
. Ubornyi József, 

Szuflek István. B. Kovács Laios. id
. Fenyvessy Béla, 

Bolváry János. - A gyermekotth
on vezetői az ado- 

mánvokat és a szives munkaszolgála
tot hálásan meg- 

köszönik. 

Agyonsujtotta a villanyáram. Az aradi textil- 

gyárban halálos szerencsétlenség 
történt. Kardos Ist- 

Ván 20 éves fiatalember szerelés közb
en hozzáért egy 

360 woltos villanyhuzalhoz és a magasfeszültségü 

áram agyonsujtotta. 

Kolostort árvereznek - Amerikában. Hearst 

amerikai ujságkirály hagyatéka között szerepel egy 

üzenkettedik századbeli spanyol kolostor is, amely a 

többi mükinccse együtt árverésre kerül. Hearst a 

kolostort félmillió dollárért vásárolta meg és azután
 

lebontatta. Az egyes részeket tizennégyezer ládába 

csomagolva elszállittatta Amerikába ahol a kolostort 

ujból felépitették. Az árverésen a kolostor kikiáltási 

ára tizenkilencezer dollár. 

A Uj magyar államütkárok. Budapestről jelen- 

tik: Horthy Miklós magyar kormányzó Bonczos Mik- 

lést igazságügyi, Gergelyffy Andrást belügyi, J urcsek 

Belá közellátási és Konkoly-Thege Sándort földmü- 

velésügyi államtitkárrá nevezte ki. Az uj államtitká- 

rok átvették hivatalukatt 

Megérkezett Aradra a villamos felszerelés egy 

része, Aradon rövidesen hozzákezdenek a városvez
e- 

ttőség által tervbevett villamoshálózat építésehez. A 

szükséges felszerelés egy része, 25 vago" sin és h
uzal 

már megérkezet, Aradra. A közeli napokban a min- 

egy 50 vagonból álló felszerelés másik külde
ménye is 

megérkezik és a munkálatokat már augusz
tus elsején 

adják át a forgalomnak. április elsején 

ből jelentik: Pozsony város tanácsadó testülete Ko-
 

vács Béla dr. főpolgármester elnökletével tartott ülé- 

sén Károlyfalut egyesite te Pozsonnyal. A terv több 

más községnek Pozsonyhoz való csatolásával is fog- 

Károlyfalut egyesitették Pozsonnyal. Pozsony- 

A „Basarabia" cimü lap jubileumi száma Bu- 
curestiből jelenti a Rador: A Basarabia cimü napilap 

csütörtökön ünnepelte megjelenésének első évforduló- 

ját. Ebből az alkalomból a Prut és Dnyeszter közötti 

tartomány uj román életének napilapja ünnepi szám- 

mal jeleni meg. A lap első oldalán közölte Antonescu 

Ion tábornagy-államvezetőnek a besszarábiaiakhoz 

intézett beszédét és Antonescu Mihai helye tes mi- 

niszterelnök ünnepi cikkét, amelyben utal arra, hogy 

az ősi föld felszabaditása óta egy év telt el. Hangoz- 

tatja azt is, hogy Besszarábiának a román és európai 

hit zászlóhordozójának kell lennie az ázsiai szláv 
és 

kommunista sötétség ellen. Végül elismerését 
fejezi 

ki mindazoknak, akik Besszarábia földjén egy 
év óta 

dolgoznak. 

Onajkiosztás sSbiu-Nagyszebenben. Sibiu- 

Nagyszebenben fejenkint két deciliter ételolaj 
kerül 

kiosztásra az uj élelmiszer-jegyfüzet első számu 
olaja 

jegye alapján. Az olajkiosztást augusztus elsején 
zár- 

ják le 

- halálozás. Kardos István 

korában szerencsétlenség folytán elhunyt
. Temetése 

z 2x 1 z 

24 -én d. e. 11 órakor volt Aradon 
a régi neolog teme- 

tőben. (Résztvétlátogatások mellőzését 
kérjük.) 

rTolvaj cigányasszonyok. SibiuNagy
szebenben 

tettenérték Nonu Éva és Tinca Lucret
ia cigánynőket, 

amint a Wáchbergféle helyiségben Vintila 
Anna tüz 

lajdonát képező két takarót és egy 
szvettert loptak 

és a Icpott holmival el akartak tünni. 
; 

- Egy leányt és egy fiut gázolt el 
az ismeretlen 

autó. Constantáról jelentik: Mangali
an eddig ismeret- 

len tehergépkocsi, amely nagy sebességgel hajtott, 

elütötte Stana C. Popescu 12 éves fi
jut és Chiriacescu 

Constanta 18 éves leányt, akik gyanutlanul a járda 

sSzélén álítak és beszélgettek. Mindkettőj
üket komoly 

sérülésekkel szanatórjumba szállitották. 

Az év legizgalmasabb bűnügyi E
lmje 

Félholtra verték a tettenért bet 

az utóbbi időben több betörés és lopá
s történt, ame- 

most elfogta a rendőrség. A három- 

tagu tolvajbanda vezetőjét, Cin
ca Constantint érde- 

kes körülmények között tetéek ártalmatlanná: 
A 

házbeliek, ahova éjtszaka lop
ás céljából ellátogatott, 

észrevették, elfogták és olya
n sulyosan összeverték, 

hogy eszméletlen állapoban 
kórházba kellett vinni. 

Amikor magához tért, kihallg
atása során elmondotta, 

hogy Harcaian Ioan és Parvu 
Ioan ugyancsak aradi 

munkanélküliek voltak segit
őtársai a városban elkö- 

vete.t mintegy husz lopásnál
 és betörésnél. A rend- 

őrség ezeket is elfogta és át
adta őket az ügyeszség- 

nek. Cinca még a kórházban feks
zik. 

A cukor és ételolaj 
vásárlására ismét bekell iratkozni 

egy kereskedőnél 
THnisoara-Temesvár város vezetősége 22. számu 

legujabb rendeletében elrendelte, hogy a lakosság uj- 

ból iratkozzék be a kereskedőknél a cukor és az étolaj 

vásárlására. A rendelet szerint a város minden lakosa 

köteles a város területen levő valamelyik kereskedő- 

nél az emlitett két élelmicikk vásárlására beiratkozni. 

Bármeiv kereskedőnél történhetik meg ez a beiratko- 

zás, tekintet nélkül arra, hogy eddig melyik kereskedő 

nél volt az illető beiratkozva. A beiratkozást julius 

31-ig lehet eszközölni. A rendelet azzal indokolja az 

ujbóli beiratkozást, hogy a legutóbbi beiratkozást már 

egy éve eszközölték és igy a beosztás már nem felel 

meg a követelményeknek. A most eszközlendő beirat- 

kozáson 2 hónapig semmiféle változtatást nem esz- 

közölnek. A három hónap leteltével csak akkor lehet 
átiratkozni más kereskedőhöz, ha valaki egyik város- 

részből a másikba költözik. A kereskedők kötelesek 

névsor szerint jegyzéket késziteni a vevőkről és ab- 

ban feltüntetendő az illetők neve, élelmiszerjegyfüze- 

tánek száma és a családfő személyazonossági igazol- 

ványának a száma. A kereskedők ezen jegyzékeket 

augusztus elsején terjesztik be a kerületi telekbirósá- 
gon két kimutatással együtt, amelyek közül az egyi- 
ket láttamozvavisszakapják. Julius és augusztus hó- 
napra a cukorkiosztást már ezen uj beosztás alapján 
eszközlik A kereskedőket és fogyasztókat. akik ezen 
randalatnek eleget nem tesznek, kizárják az ellá- 
tásból. 

Eltemették Gammer Györgyöt. Csütörtökön 
délután nagy részvét mellett temették el az Aradul 
nou-ujaradi temetőben Gammer György kereskedő 
földi maradványait. A széles körökben ismert, 58 éves 
keorában elhunyt kereskedő temetésén nagy számban 
jelentek meg rokonai, ismerősei és tisztelői. 

- Lopások Aradon. Netiu Sofia aradi lakos je- 
lente te a rendőrségnek, hogy lakásából tizezer iei 
értékü ruhanemüt loptak. - Ismeretlen tolvai ellen 
tett panaszt Messer Béla Carol-körut 17. szám alatt 
lakó kereskedő is, akitől ugyancsak ruhanemü 
tak, mintegy ötezer lei értékben, - Tolvaj jár: 
Mihály Miron Costin-utca 4. szám alatt lévő lakásá- 
ban is, ahova éjtszaka a nyitvahagyo:t ablakon ke- 
resztül hatolt be és 40 ezer lei értékben különböző 
holmit vitt magával. - Végül lopásért tett panaszt a 

rendőrségen Mocuta Ghecrghe szabó is, akitől 30 ezer 

lei áru szövetet loptak. 

Msozi 
Bolváry Géza uj filmje. „"Igy szeret egy férfi 

cimmel most készült el Bolváry Géza legujabb filmje, 

amelynek Gigli, Marte Harel, Lisi Waldmüller, Al 

brecht Schönhals és a - muzsika a főszereplői. A 

filmben ugyanis elejézől végig a zenéről van szó és 

egyik főhőse zeneszerző, aki, hogy érvényesülni tüd: 

jon, jazzkomponista lesz. Az uj filmet rövidesen b
e- 

mutatják. 

Háborus filmdráma. Budapesteől jelentik: Baj- 

társak a cime az első nagyszabásu magyar hábo
rus 

fiimnek, amelyet most készitettek el a H
unniában. 

Az ONC-UFA külön hiradás
a 

Szebasztonat 
elteziniása 

ayvi hirek. A Timjsoaraetemesvári 

anyakonyvi hivatalban a követ
kező bejegyzések tör- 

téntek: Születtek: Bzán J őzsef mü
űszerész fia László, 

Csobán János napszámos leány
a Mária, Ubanu Ste- 

fan erdész leénya Cornelia Házasság
ot kötöttek: Ber- 

tus László müszerész és Makk
ai Jolán, Nica Roman 

vasuti munkás és Dragan Sofia.
 Meghaltak: Paul Má- 

tyás 48 éves kareskedésegéd, Brinde
scu Joan földmü- 

ves, Achitei Jean 32 éves cipész
. 

Csapaterősitéseket kér 

az északindiai rendőrség főnöke 
megkezdik Először az állomás és Aradul Nou-U jara

d 

közöt valamint az állomás és Gai-Gáj köztetépbit Eangkok
ból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

meg a villamosvonalat és azt a terv sz int lég! ésőbb aáelni rádió közölte, hogy az északindiai t
artományol 

endőrfőnöke erősítéseket kért a brit kormánytól a 
határmenti rendőrség számára. Hétezer rend- 

őt kellene oda küldeni s a már ott levő 
egységek szá- 

mára 195 ezer puskára lenne szükség.
 

A delhi közlemény arról js beszámol,
 

belül tizezer puskát az egyes körzet
ek „bizalmiférfiai 

között osztanak szét. 

arámaáit tükrözi. A főszerepeket a 
rendkivül roko 

film izig-vérig a mai lázas idők levegőjét és emberi 

szenves Szilassy László és a kiváló Ti
már Józset j: 

szák, a női főszereplő pedig a legné
pszerübb magy 

filyaszinésznő, a feltünően csin
os Simor Erzsi. 

Szombaton, julius 25-én Arado
n a mozik m 

a következő: Aro: Angyal vagy (amerikai fi 

Corso: Ahat az emberben (francia film). 

Eyek komiszárius (német fi
lm), Uránia: Dr. 1 

bünpere (német film). 

Szombaton, julius 25-én Timi
soara-Temes rot 

következő a mozik műsora: 
Apolló: A nagy 

Capitol: Illuzió, Thalia: Kékszak
áll, Corso: Gy 

kek harca az elettel, Roxy mozi: 
Betty Boon 

Asa 

Ugyeletes gyósyszertára 

Szombaton, julius 25-én Aradon
 a követi 

gyogyszertárak tartanak ügyeletes s
zo 

páti (a villamos állomással szemben) és 

sesti utc 

Szomba 
a következők 
ros: Salvator (Reg 
SardovicizCzegka (Daeilor-ut), 

é Józsefvá 

szertár. 



- Uj német száltitó repülőgépek a donmenti har- 
cokban. Rómából jelentik: A Popolo di Roma külön- 
tudósitója a doni arcvonalról küldött tudósitásában 
kiemeli, hogy német részről ujtipusu szállitó repülő- 
épet használnak a donmenti harcokban. Ez a gép 
na nagymennyiségü hadianyagot tud magá- 
val vinni. Nagy előnye, hogy igen szük helyen is le 
tud szállni. Ezeket a szállitó gépeket elsősorban az el- 
enséges vidéken messze előretolt harcoló csapatok el- 
látására használják fel. 
- Japán partraszállás a FPápua-szigeteken. Mel- 

hourneből érkezett jelentések szerint a japán csapa- 
tok Uj Gumea északi partján és a Pápua szigeteken 
partraszájltak. (Radiopress). 

- Lemondott a libanoni kormány. Brit hirfor- 
rásból származó jelentés szerint a libanoni kormány 
(Sziria) lemondott és az uj kormány megalakitására 
megindultak már a tárgyalások. 

A bányák kihasználása Németországban. Német- 
országban a bányák kihasználása egyre nagyobb mé- 
reteket ölt, ami a bányatársaságok jövedelmét is 
egyenes arányban növeli. Igy Tirol keleti részében a 
bányatársaságok ijövedelmük egyrészének felhaszná- 
lásával mezőgazdasági vállalatokat létesitettek és je- 
lenleg 3300 ilyen vállalat van, amelyek egyenkint ti- 
zenkét hektár földdel rendelkeznek. Ezek a birtokok 
4700 ökröt, 1500 borjut, 2500 sertést, 5500 birkát, 
100.000 tojást és három millió 500.000 liter tejet ter- 
meltek piaci célokra. Tavaly a tejtermelés és a burgo- 

nyatermesztés még fokozódott. 
- Az Erdélyi Katolikus Nőszövetség elnöke. Ko- 

lozsvárról jelentik: Az Erdélyi Katolikus Nőszövetség 
kolozsvári közgyülésén ujból Bethlen Györgynét vá- 
lasztották meg egyhangulag elnökké. 

- Churchill fja „nyilatkozik...? Stockholmból 
jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda közli az Ex- 
change Telegraph hirét, amely szerint Churehill angol 
miniszterelnök fia Newyorkba való érkezésekor ki- 
jelentette. hogy a demokrata hatalmak „lelkes ama- 
tőrök", akik „hivatásos" stragégákkal harcolnak. 

- Japán kinin Indokinának. A Frankfurter Zei- 
tung jelenti, hogy Francia-Indokina kormányzója, 
Decoux tengernagy a szaigoni japán követnek köszö- 
netét fejezte ki, mert Japán háromezer kilógram ki- 
nint adományozott Indokinának. 

- Emlékbélyeg a távolkeleti háboru ötödik év- 
fordulójára. Bernből jelentik, hogy a svájci lapok ér- 
tesülése szerin: Amerikában a távolkeleti háboru ki- 

törésének ötödik évfordulóján bélyeget adnak ki öt- 

centes értékben. El bélyegeken kinai felirás is olvas- 

ható. Ez az első eset az amerikai filatelia történeté- 

ben hogy amerikai bélyeg idegennyelvü feliratot 

Betegek a tiszai halak. A tiszai halállomány- 

ban a vöröskórság pusztit. A veszedelmes betegség 

már tavalyelőt fellépett, tavaly csökkent az 

de az idén ismét nagy tömegben szedi áldozatait. 

halastavakat nem érinti a járvány. 

Megbüntetett üzérek. A fővárosi biróság hat 

hónapra munkatáborba utalta Florescu constanin 

vendéglőst, mert nem tartotta be a borárakat Négy 

hónapra küldték munkatáborba Coplea Costica gyü 

mölcskereskedő merta cseresznyét a maximális áron 

felül árusitotta. Patrasescu Ilje jégkihordót két hó- 

napra utaltak munkatáborba, mert a jeget a m 

gedettnél drárábban árusitotta. Tzol Ferenc posztó- 

kereskedőt áruuzsora miatt három hónapra utalták 

munkatáborba. Tudor Petre fuvarost három hónar a 

utalták munkatáborba, mert egy fuvar fáért nyolc 

száz leit követelt. Murad Arabian egy hónabra Keri 1t 

munkatáborba, mert felemelte a borotválás és hajvá 

gás árát. lonesct (rivore gyümölcskereskedő egy hó- 

napra került munkatáborba, mert a cseresznye árával 

spekulált. 

tüköd prem ar mozgó Mrár. z201 
Egyedüli mozdó nyitott tetővel 

M. SZOMBATON 
Előadások 3, 5, 730 és93 -kor. A 

3 órás előadáson 30 leies egységár 

ZOLA EML világhirü regényének nacysikerü 
filmváltozata, a irancia himgyártás clouja 

uLAt az EMDERE 
ssimuone Simuon 
ipyfenn SGubin 

felelthetetlen a akitásával 
vesitett heti hiradó a leguiabb eseményekkel 

Vasárnap, 1942 jullus 26 
E zoat 

égy ujkozi nénvándoclás véres tegénye 
Ameaka valóáságos íctá hadiácatot indtott a mormanak ellen 
A mormonok nem népfaj, hanem vallási szekta, 

melyet az ezernyolcszázas évek elején egy Joe Smith 
nevü fiatal rajongó alapitotta Newyork állam nyu- 
gati szélének egy kis városkájában, Palmyrában. Ab- 
ban az időben az amerikai államok hemzsegtek a kü- 
lönböző felekezetektől. Az Unió alkotmányában piz- 
tositott teljes vallásszabadság azt eredményezte, 
hogy egyik vándor hithirdető a másikat érte s mind- 
egyik más-más biztos utat igért az üdvösség elérésére. 

A fiatal Smith buzgó hallgatója v7olt ezeknek a 
prédikátoroknak. Rajongó lelke egészen megkótyago- 
sodott az evangéliumnak ezektől a zagyva magyará- 
zataitól Erdők magányába vonult s ott töprengett a 
hallot akon s maga is szomjas lélekkel kereste a meg- 
igazulás és az üdvösség egyetlen helyes utját. Közben 
titokzatos hangokat hallott, látomásai voltak s las- 
sankint az a meggyőződés érlelődött meg benne. hogy 

ő maga is proféta 
akit Isten azért küldött, hogy az egyetlen igaz ös- 
vényre vezesse az emberiséget. Azi hirdette, hogy 
közvetlen szólni tud az Urral, akinek tollbamondása 
alapján átdolgozta a Bibliát s ezt a kusza irásmüvet 
tette az uj hit alapjává, amelynek hiveket kezdett 
tokborozni. 

Csakhamar hivei akadtak és az uj vallás tápora 
egyre nőtt. De hiveivel együtt szaporodott ellenségei- 
nek száma is. A furcsa tanok, amelyeket hirdetes, az 
az állitása, hogy ő próféta, akinek isten maga ad uta- 
sitásokat, a mormonok elszigetelődése a többi feleke- 
zettől, hamarosan ellenséges érzületet keltettek 
ellene. Allandó fenyegetésekkel rémitgették. Smith, 
aki békés természetü volt és kerülte az összeütközést, 
kiakart térni a fenyegetések elől. Hiveivel először 
Pensylvániába vonult, majd innen Ohioba, ahol a 
mormonok először Krötlandban alapitottak egyházat. 

Mennél jobban gyarapodott azonban a mormo- 
nok száma, annál erősebben kezdtek csapkodni a gyü- 
lölet hullámai is Smith ellen. 

A misziikus tanok 
mögött titkos célokat sejtettek, sötét és gonosz ösz- 
szeesküvést a ársadalom fennálló formája ellen. A 
gyakorlati és józan embereket Smith tanainak gyer- 
mekes bárgyusága ingerelte fel. A gyülölet oedáig 
érett, hogy egy éjtszaka megrohanták Smith lakását. 
A prófétát kivonszolták a jeges utcára, letéptek róla 
a ruhát s mezi elenre vetköztetve kátránnyal keritet- 
ték be és tollban hempergették meg, azután felholtra 
verve hagyták ot: a hóban. Csak Smi:h robusztus 
testi ereje tudta kiheverni ezt a bántalmazást. De be 
kelle t látnia, hogy ilyen ellenséges területen nem 
maradhat. Felszedte hát hiveivel együtt a sátorfát és 
tovább vonult Missouri államba. 

It azonban meg forróbb talajra Jépett. A. missou- 
ribeliek mindiárt kezdetben ellenséges érzülettel fo- 
gadták a betolakodókat. 

Smith eleinte makacsul ellenállt. Később azonban 
az állapetok olyan türhetetlenekké váltak, hogy kény- 
telen volt engedni. Most már valóságos kis 

vépvándorlás induit mer 
Illinois és Iowa állam felé. Illinoisban először szere- 
tettel fogadták a mormonokat. Senki nem bántotta 
őket, annál kevésbbé, mert Smi h próféta a Missis- 
sippi folyó szörnyü mocsaraiba vezette népét azzal, 
hogy Isten parancsa szerint itt kell a szentek városát, 
Nauvoot felépiteni. 

Esy megszállott ember lehete len agyrémének 
tartotta mindenki ezt a vállalkozást. Egy miazmákkal 
tele vidéken, ahol a mocsarak mérges páráka: lehel- 
tek ahol sürü felhőkben szálltak a gyötrő moszkitók. 
tiszta tébolynak látszot a városalapitás terve. 

A mormonok százával hullottak el, de Smith fa- 
natizmusa mégis valóra válto ta a lehetetlent. A mo- 
csarakat lecsapolták, a kiszáritott földeket bevetet ék 
és leleményes öntözőmüvekkel te ték termékennyé. 
Nauvoot virágzó várossá épitették a gazdag ültetvé- 
nyek közepén s ugy látszot:!, a mormon hitközség itt 
végre békés feijlődésnek indul. Smith már annyira 
volt, hogy hittéritőket küldött szerte az államokba s 
ezek mindenütt uj hiveket toboroztak felekezetének. 
A dolgot ismét a saját féktelensége rontotta el. 

A próféta már 

ráuni vénülő feleségére 
s szeme mind gyakrabban megakadt a csinos fjatal 
leányokon. Hogy vágyait kielégithesse, elhatározta, 
hogy bevezeti felekezetébe a többnejüséget. Hivatko- 
zott arra, hogy a hagyomány szerint Salamon király- 
nak is 300 felesége volt s azt a tant kezdte hirdetni, 
hogy a tulvilágon magasabb fokára jut a mennyei 
boldogságnak az, aki mennél több utódot tud felmu- 
tatni, ezért van szükség a többnejüségre, mert igy a 
gyermekek száma megsokszorozódik A polygamia 

vádját elutasitotta s a mormon többnejüséget celes- 
tial-házasságnak nevezte. 

Eleinte nem hozta ez a tanát nyilvánosságra és 
csak az egyház vezetőinek engedte meg a többnejüsé- 
get. A dolog azonban mégis kiszivárgott és óriási fel- 
háborodás kisérte. Valóságos lázadás tört ki a lakos- 
ság körében. Ujra kezdték megrohanni a mormon te- 
lepeket s a kormányzat végül is felszólitotta a mor- 
monokat, hogy a békesség kedvéért hagyják el az 
állam területét. Smith ellenállt. Az Unjó alaptörvényé- 
re hivatkozott amely biztositja minden vallás szabad 
gyakorlatát. Ekkor katonaságot küldtek ellene és 
bebörtönözték. Sikerült azonban megszöknie a bör- 
tönből. Hivei valóságos 

hadsereget szerveztek 
körülötte. De nem mert nyilt-ütközötbe bocsátkozni.Mi 
kor az állam katonai csapatai ismét kivonultak ellene. 
kijelentette, hogy a biróság elé áll, s ott felel az ellene 
felhozott vádakra. 

A kormányzat menlevelet is adott neki, a cső- 
cselék azonban megrohanta a fogadót, amelyben hj- 
veivel együtt tartózkodott és lemészárolta őt öccsével 
és néhany más hivével együtt. 

Halála után a fortélyos elméjü és józan poiitikai 
érzékkel megáldott Brigham Young vette át 4 mor- 
monok vezetését. Belátta, hogy helyzete tarthatatlan 
Nauvooban s elhatározta, hogy kivándorol az Egye. 
sült Allamokból. 

Megindult hát vezetése alatt az ujkor egyik leg- 
csudálatosabb anabázisa 

ötvenezer ember népvándorlása 
Amerika leguttalanabb vidékein keresztül a Sziklás- 
hegység fele. Az uttalan utakkal, átjáró nélküli fo- 
lyók rohanó árjával, az időjárás viszontagságaival, 
rettentő éhségekkejl kellett megküzdenjök. Ellenük 
lázitott indián törzsekkel kellett harcba állniok, Vad 
bölénycsordák rohamait kellett feltartózatnjok. Csör- 
gőkigyóktól hemzsegő kősivatagokon keltek át, mig 
végre a Sziklás-hegység ölén eljutottak a nagy Sóstó 
völgyébe. Rettenetes sivatag volt ez, tele farkascsor- 
dákkal és csörgőkigyókkal s szinte nyüzsgött a nagy 
fekete tücskök hadától, amely minden növényzetet 
elpüsztitott. 

Brigham Young mégis ezt a helyet választotta, 
mert ugy érezte, hogy itt nyugton maradhat miaden 
ellenséges tamadástól. Most 

megkezdődött a harc 
a jehetetlennel. És a mormonok kitartása ezuttol is 
győzött, bár csaknem emberfeletti erőfeszitések árán. 
Egyik évben a tücsköknek olyan tömege lepte meg 
őket, hogy a nagynehezen kierőszakolt vetemények 
csaknem teljesen elpusztultak. Ettől a csapástól a 
sirályok mentették meg őket. A sirályok s olyan tö- 
megben érkeztek, hogy elpuszitották a teméntelen 
tücsökhadat. Máskor borzalmas sáskajárás lepte meg 
őket s ezeket a csapásokat pusztitó éhjnségek követ- 
ték. Volt ugy, hogy feltartóztathatatlan járvány tize- 
delte a tábort. Mégis a mormonok kitartása kereke- 
dett felül. A Sóstó partján már állott a virágzó Salt 
Lake City. Ettől délre másik virágzó várost alapitot- 
tak, Provot Josephsville néven is uj gazdag település 
indult. 

Mexikó ellen vivott győztes háboru után Utah az 
Egyesült Allamok birtokába került s ezzel ujra meg- 
kezdődött az üldözés. A többnejüség akkor már egy 
re általánosabbá vált a mormonok között. Az álla- 
mokban rémmesék keringtek a felekezet vallásos or- 
giáiról, a buja háremélet kicsapongásajról s a közvé- 
lemény lázongott ezek ellen a botrányok ellen. De a 
mormon egyház különben is állam volt az államban, 
melyet az Unjo nem türhetett. Hadsereget küldött, 
tehá az utahi mormon telepek ellen. 

Brigham Young ravaszságának sikerült az ejső 
hadsereget még utközben felmorzsolni, de az ő halála 
után hjányzott az összetartó erő és az Egyesült Alla. 
mok rendje felülkeredett. 

A mormonok szétzülöttek 
s egyrészük tovább vándorolt Mexikó felé. De közben 
rengeteg linchelés, embertelen kinzás, erőszak pusz- 
titotta őket s mindez a hivatalos kormányok cudtával 
vagy titkos segédlete mellett. 

Az Unió szeret ma mint az „emberi jogok baj- 
noka' szerepelni, De ha multjába visszanéz, nagyon 
sok véres erőszakot, igazságtalanságot és törvényte- 
lenséget találhat ott is. Fölösleges volna a mormono- 
kat védelmezni. Bizonyára állami szükségesség volt 
megszabadulni tőlük, de az eszközök, melyekkel czt a 
célt elérték, gyökeres ellentétben állanak minden em 

tételeivel. 

De a végzet ismét lesujtott Joe próféta népére. A 

beriességgel és főként az Unió alkotmányának alap 



Minden gazdának meshagyják 

földmüvelésügyi miniszerium elhatározta, hogy 
ősszel ismét segitségére lesz a gazdáknak, 
eszerezhessék az őszi vetéshez szükséges vető- 
ennyiséget. Ezért a gabonanemüek cséplésénél 
gazdánál annyi vetőmagot hagynak, amely 

1 dő az őszi és tavaszi vetési munkálatokhoz, to- 
azt a mennyiséget is, amelyet fogyasztási cé- 

g közegei meghatároznak. Ami a vetőmag és 
tás céljára meghatározott mennyiséget felül- 
uz ellá ási államtitkárság rendelkezésére áll, 
Hben a mezőgazdasági hatóságok nem határoz- 
hogy azt a helyi, vagy megyei ve tőmagszük- 

dezésére kell visszatartani. 

szükséges mennyiséget elsősorban a nagy- és 

okosoknál tar ják vissza és csak szükség 

kisgazdáknál. Ezeknél is azonban csak a köz- 

y 

láztartása számára egy évre az ellátási állam- 

szükséges velőmagot és a háztartása részére 
szolgáló gabonamennyiséget 

ségi szükséglet fedezésére tartanak majd vissza ve- 
tőmagot. Az egyes megyék saját területükről biztosit- 

ják a vetőmagszükségletet és csak abban az esetben 
fordulnak más megyéhez, ha a saját terüle ük nem 
rendelkezik megfelelő mennyiségü vetőmaggal. A ve- 
tőmagszükségletet az egyes megyékben a mezőgazda- 

sági hatóságok határozzák meg és azok is gondoskod- 
nak a vetőmaggal való ellátásról. A vetőmag beszer- 
zése érdekében a Nemzeti Bank fiókjai megfelelő ösz- 
szeget bocsátanak rendelkezésre. A vetőmagot eladó 
gazda nyomban megkapja a pénzét és felelős azért 
hogy az e t mennyiséget leszállitsa. A vetőma got 

készpénzfis ellenében szolgáltat ják majd ki a gaz- 

dáknak, akiknek szükségük van vetőmagra. Az eb- 

ből befol yt összeget a mezőgazdasági kamarák fizetik 
majd be a Nemzeti Bank fiókjaihoz. 

ERESKEDELMI ÉS IPARI VALLALATOK 

BE! Bucurestjből jelenti a Rador: Azok 

edelmi és ipari vállalatok, amelyek az adó- 

é nem mutatták be kereskedelmi regiszte- 

ötelesek a pénzügyigazgatóság felszólitására 

mutatni. Amennyiben a felszólitásnak nem 

Hása 

mli 

nem vett osztalékok adója Bucurestiből 

ak ador: A pénzügymi miszterium elhatározta: 

részvények után járó, de fel nem vett oszta- 

tet képez, amelyért adót kell fizetni. 

agyarországi buzatermés. Budapestről jelen: 

gy az idei termésből vett buzaminták azt mu- 

n ogy Magyarország buzatermése az idén ki- 

mnőségü A buza fajsu ya 82-83, mig a tavalyi 

6-78 kilógramos volt. 
atalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

I második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

(90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 

,svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

a 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 

dinár 2.898- 3.05, szlovák korona (38 száza- 

lárral) 4.68-4. T, pengő 26.50-27, dán ko- 
ira 0.50 

rvát kuna 2.95-3. 

Keleget a törvényes szankciókat alkalmazzák. 

ncia frank (38 szazalokos felárral) 3.15- 

AA 

A némest birodalom ipara. A német birodalom sta- 

tisztikai hivatala szerint 1939-ben a német birodalom 

területén 1.6 millió ipari vállalat volt, amelyben : öt mil- 

lió iparos dolgozott. Az ipari vállalatok száma megha- 

ladta a kereskedelmi vállalatok számát, amely 820. 000 

volt és amelyek két millió 200.000 alkalmazottat fog- 

lalkoztattak. 

Törökeország dohánytermése. Isz tanbulból jelen- 

tik, hogy Anatólia nyugati részében a dohány beta- 

karitása befejeződött. Az idei dohánytermés Törökor- 

országban j jól sikerült. Tsirinben a dohánytermés igen 

jó és mintegy 200.000 ellóeramia becsülik. (Argus). 

Hatáciaa naplá 
JULIUS 27 

Olasz gyapotfonal behozatalára irányuló kérvé- 
nyek benyujtási határideje. 

JULIUS 31 

A mozgóképszinházak eddig a napig kérhetik be- 
lépti jegyáraik megállapitását. 

Egyes rekvirálási bónoknak visszacsatolási köl- 

csönkötvénnyel történő kiegyenlitése végett, az érde- 

keltek eddig a napig helyezhetik letétbe a Bónokat a 

I pénzügyigazgatóságon, vagy adóhivatalnál. 

isoara Temesvárott holnap, vasárnap há- 
ekes labdarugó mérkőzést játszanak a Ba- 

yán. 
lérkőzés lesz az első, amely a müsort beve- 
soara-Temesvár és Resita-Resica ifjusági 

ttjai találkoznak háromnegyed négy órakor. 
zdelem az ifjusági válogatottak számára ki- 
ea-Kupáért megy. Két év előtt a vándordijat 
ra-Temesvár ifjusági csapata szerezte meg, 

a döntőben ismét visszakerült Bucurestibe. 
Timjsoara-Temesvár ifjusági labdarugásá- 

etői ismét szeretnék az Ünirea-Kupát csapa- 

a-Temesvár vasárnapi labdarugóműsora 

megszerezni. Hogy ez sikerüljön, szükséges a 

deikezésre álló legjobb játékosokból összeálitani. 
Játékosanyag pedig van Timisoara-Temesvárott. A 
vasárnapi mérkőzés az első lépés az Unirea-Kupa 
megszerzése felé, fontos tehát, hogy ez az első lépés 
sikerüljön. 

Az fjuságiak dijmérkőzése után a CFR és Chi 
nezul-CAMT egy vegyes csapata a volt válogatottak 
ellen játszik. Majd félhét órakor sor kerül a Chine- 
zul-CAMT és a CFR vegyes csapatának a küzdelmére 
a Ripensia és az Eelctrica legjobbjaiból összeállitott 
vegyes csapat ellen. Erre a mérkőzésre a Bucuresti- 
ben lejátszásra kerülő Bucurecsti-TimisoarasTemes- 

vár válogatott találkozó előkészitése céljából van 
szükee E minden más semoet mellőzésével, a ren- 

jal - 

l 

AC atlétikai versenyének 
al lIső napi eredményei 
MAC margitszigeti sporttelepén csütörtökön 

1e le minden évben szokásos versenyének 

áa létikai viadalát 
ersenyen a futószámokban a 100 men kivül 

an javuló formát mutattak a versenyzők. Ezzel 
en az ugró és dobó számokban általában már 

idén jobb eredményeik is a magya atléz 
m2 

ső napi eredmények: 
rás: 1. Kovács TSE 380 em 2. Zsuffka 

" cm.-110 m 1. Hidas BBTE 15 
Szabó MAC 15.2 100 m: 1. Gyenes 

5czi MA! mp. - Sulylökés: 1. 
2. MAC 13.84 m. - 400 

2 

Távolugrás: 1 Gyurleza MAG 708 em, Vermes 
BBTE 694 cm. - 1500 m: Iglói MAC 3: '55. 2, 2. Kiss 
KAC3:57.2. - Gerelyhajitás: 1. Várszegi MAC 65.22 
m, 2. Csányi BEAC 63.33 m. - 5000 m: 1. Szilágyi 
BBTE 14:40.6, 2. Németn MAC 14:40.6, a vjiadal 
legszebb küzdelme, melyben Szilágyi mellbedobással 
győzött. - Kalapácsvetés: 1. Németh MAC 51.78 m. 
- 4z100 m váltó: t MAC 43.2, 2. BBTE 434, 3. UTE 

45 mp. 

Snacthizel mindentetát 
Az uj német abdarugóbajnokság rajtja augusz- 

ms 18-én lesz ; 

Az augusztusi budapesti villenyfényes e esti mér- 
kőzések a Szent István-Kupáért augusztus 1-én kez- 
dődnek. A sorolás ez: Augusztus 1-én: Ujpest -Gam- 
ma, ö-en: Csepel-Szolnok, 8-án: Ferencváros- 

Sport-Foto-Optic 
Alegolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

I.II. Milley-nél 
io Str. Solderer 11 

Fiók: IV. Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 

Elektromos, 1leén: UjpestTörekvés. II. forduló: 
14 én: Kispest és Gamma győztese-Csepel és Szol. 
nok győztese, 15-én: Ferencváros és Elektromos 

és Törekvés győztese. Döntő: 
Aunugusztus 19-én este. 

k egy része: Tátos Szegedi, Ga- 
tadti nemzetek közötti 
utazott, ahol ismét ösz: 

t a német uszók erejével. 

cságot nyert csapatának 
a következők: Mornese, 

etti, Coscia, Di Pas. 
és Krieiu. 

kezdve játékos- 
gos intéző egyes. 

országos egyesbiró tar- 
ni a játékost a szerződés 
ményeiről. 

1 el hapglemezek 11.30 Kato- 
nglemezek. 12.50 Katonaóra. 

14 Rádióhiradó. 14.20 
ültek órája. 15.30 Gyermek- 
erseny énekszámokkal. 19 

ekari hangverseny énekszámokkal. 
hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10Hang- 

: nglemezek. 20.40 Előadás. 21 Zene- 
kari hangv seny. 22 Hirek, sport. 22.20 Hangleme- 
zek. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Meldova: 18 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 

Hanglemezek. 19 Enek. 19.15 Előadás. 19.30 Hangle- 

ének. 21 Tarka francia zene. 21.20 Tánczene. 22 Hi- 

rek. 22.20 Hanglemezek, 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, hang- 
lemezek. 10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Hár- 
faszámok. 11.40 Az idényfőzelékek házi eltevése (fel- 

olvasás). 12.10 Müvészlemezek. 12.40 Hirek. 14 Csor- 

zene. 16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Iniczky 
László tánczenekara. 17.35 „Törökország az uj világ- 
háboruban" (felolvasás). 17.50 Rádiózenekar. 18.35 

Izabella és Orbán Sándor énekelnek, kisér Oláh Kál- 
mán cigányzenekara. 20.20 Csevegés. 20.30 Operett- 

és filmzene. (Közremüködik Farkas Ilonka, Kelly 

Anna, Nagypál László és Weygand Tibor.) 21.40 Hi- 
rek. 23.25 Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest II: 18.35 Mezőgazdasági félóra. 19 "Ro- 
mantikus mesterek müvei" (hanglemezek). 20 Hirek. 
20.20 A W aldbaner-Kerpely vonósnégyes Dohnányi 
Ernő közremüködésével (Haydn és Schumann). 21.30 
Felolvasás. 22.10 Rádiózenekar. 

VASARNAP, JULIUS 26 
Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett meg. 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Refor- 
mátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbeszéd 
rórnai katolikus templombol. 12.15 Ifjusági müsor. 
12.55 „"Világosság" (felolvasás). 18.10 Szórakoztató 
zene. 13.45 Hirek. 14 Müvészlemezek. 15 Időszerü gaz- 
dasági tanácsadó. 15.45 Vidák József cigányzenekara. 
16.40 „"Fáy András (felolvasás). 17 Hirek 17.20 Rá- 
diózenekar a Szücs énekhármas közremüködésével. 
18.10 Illés Endre elbeszélése. 18.30 Zeneképek a gyer- 
mekmesék világából. 19 Hirek. 19.20 Regék és mesék 
Mátyás-király tölgyei alatt. 19.55 Az olasz zádió: mü- 
sorából. 20.35 „Délibábasszony (Barsi ödön 
vonásos mesejátéka). 21.20 Filmdalok. 21.40 

Budapest II: 11.15 Postászeneka. 
ötös. 15 Táneczene. 168. 10 Oláh Feren 

Veidinger Ede ee 
felolvasása. 20 Hirek. 20.15 Zongoraszámok 20. 
Govril Elemér és Horváth Imre verselből 21 zle- 
tek Verdi: Trubadur cimü ererálábóbk a 

mezek. 20.10 Zenekari müvek. 20.30 Hirek. 20.40 Kar- 

ba Dezső cigányzenekara. 14.30 Hirek. 15.20 Katona- 

Csallóköz kincsei (helyszini közvetités). 19.20 Nagy 

e : 

22.15 Szórakoztató zene. 23. 25 Magyar nóták 
lemezekről. 24 Hirek 

ozta a magyar játé 

13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Jazz-band. 18.30 



Vasárnap, i942 jul 

Az alvdi retormátus Hethien Kollégium tanitóképző 
intézetének igazgatósága 

188/1941-42. sz. 

Tájékoztató 
az aludi református Bethien Kollégium 
tanitóképző intézetébe az 1942-45 évre 

történő belratkozások tárgyában 

Az aiud református Eethlen Kollégium tanitó- 
képzé mtezete 130 aut. 1928 muniszt teri számi alatt 
eltsmmert nyolc osztályos nyilvános jogu iskola. Tagjai 
soraba felvehetők a törvény áttai megengedett lét- 
számbar (az alsó osztályokba 50. 50, a frelsőkbe 

az összes keresztyén fejekezetekhez tartozó 
amennyiben a felvétel következő egyéb ! fel- 

tételejmek megfelelnek: 
1 Legyenek testileg teljesen egészségesek és ép 

szervezetüek. 
2. Legyen jó zenei hallásuk és éneklő készségük. 
3 Az életkoruk a mesen határon belü 

legyen, azaz az I. osztályba jelentkezők szepteniber 
1-ér 11414 évesek legyenek, a V. osztá ályba jövők 
ugyarakkor 15-18 évesek Akiknei ez az idő szepteme 
ber l-én legfeljebb 6 hónappal több vagy kevesebb az 
előir időnél, azok az igazgató engedély jével. akiknél 
legfeljebb 6-12 hónappal több vagy evesebb a ke- 
rület (alba iuliai) tanügyi főigazgatóság engedélyé- 
vel 12 2 onapnal is nagyobb eltérés esetén pediz csak 
a miniszterium engedélyével i ek felvéhetők. 

fj tanulók más tipusu is ból csak az I. és V. 0. 

vők felvétele a több osztályokba is lehetséges A már 
egyszer kerengedéllyel felvett tan lónak a többi osz- 
taáiyokba való beiratkozásához uj korengedély meg- 
szerzese nem szükséges. 

4. Az I. és V. osztályba 
vizsga alapján vétetnek fel. 

E vizsgák, legközelebb b 1942. évi szeptember 7., 
8-án tartatnak és 7.én reggel 8 órakor kezdődnek. 
A vizsgák tárgyai a következők: az I. osztály yban 
irásbelin román nyelv, magyar nyelv és mennyiség- 
tan, szóbelin ugyanezek és még Románia történelme 
és földrajza a IV. elemi osztály tanterve szerint. Az 
V. osztályban irásbelin: román nyelv, magyar nyelv 
és mennyiségtan, szóbelin ugyanezek és még francia 
nyelv. Románia történelme és földrajza, a IV. gim- 
názium, illetve képzőintézeti tanterv szerint. 

Az V. osztálybeli felvételi (kiválogatási) vizs- 
gát azoknak a tanulóknak is le kel tenniök, akijk a 
IV. osztályt tanitóképzőintézetben végezték. A vizsga 
sikeréhez mindkét osztályban legalább 6-os általános 
közepjegy elérése szükséges. Akik a gimnáziumba 
szóló i illetve V. osztálybeli felvételi vizsgát már le- 

jelentkezők felvételi 

tették és ugy jönnek át mtézetünkbe kötelesek a fel: 
vétel vizsgát nálunk megismételni. Az I. osztály fel- 
vételi vizsga djja 200 lei az V. osztálybelié 300 lei. 

s. Ujtanulók felvételéhez a következő okmányok 
beterjesztése szükséges: 1. születési anyakönyvi ki- 
vonat; 2. keresztlevél; 3. állampolgársági bizonyit 
vány; iskolai bizonyitvány; 5. ujraoltási bizonyit- 
vány; é a nyári háborus munka végzéséről kiállitot: 
bizonyitványt. Mindegyik okmány eredetijben vagy hi 
teles másolatban csatolandó. A felvételi kérés kettős 

kelni. 

lei okmánybélyeggel szerelendő fel. Nyomtat 
kéresmintát bárkinek készséggel küldünk. 

6. Azok az uj tanulók. akik az V. osztályba 
felvételüket, a felvételi vizsga sikere esetén az 
képzőosztályok hegeü anyagából kötelesek 
bözeti vizsgát tenni a Veress Gábor féle hege 
kolában felölelt anyagból. Ezért az V. osztál 

szulő tanulók erre a vizsgára is jól előkészül 
heogy a vizsgát sjkerrel letenessék. A heged já 
a Eüjönbözeti vizsgát szeptember hó 9-én 
megtartani. 

Az 1942-43-ik iskolai évben fizetendő 
dijak még nincsenek végérvényesen megáll 
Ezeknek együttes összege a teljes dijat fizető 
lakó tanulóknál az 19411 42 évben 20.300 lei vo 
i942/43 iskolai évben ez az összeg körülbelül 
leire fog emelkedni. 

Részle es ada atokkal a jelentkezések idején 
ben fegunk szolgálni. 

A felvétel iránt kérések 1942. évi auguszt 
terzesztendők be az iskola igazgatóságához. ( 
tiuanea Scoalei Normale Reformate de Baieti dil! 
mud. Alba). Ugyaneddig kell beadni a magyar n 
irt bélyegnélkül kéréseket az iskolai dijkedvezr 
elnyerése tárgyában is. A jó magaviseletü és 
zalmu szegény református vallásu eermekeke 
lai dikedvezményekben részesigjüksk 

Bármilyen iskolai kérdésben készséggel 
lunk részletes felvilágositással. Az érdeklődés 
mával kérünk felbélyegzett levélboritékot is 

Aiud, 1942. junius 17. 
Csefó Sándor sk., igazg osztályba vehetők fel. Más tan itéképző intézetbő jö- nyeven szerkesztendő (románul és magyarul) és 10 

A Timmisaanrani váreesi rnozik mndksaan a ő 
- másnuk kazdala 5.7, 9-ar. 

CAPO a E A 

6s Unnennan a. e. 1 és a. u. 
A e 

Tourjansky yendezésében 
Főszerepben: Brig Horn 1ey és Johannes Heesters 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztepol elfoglalása 

Egy lány története, aki 
mehessen ahhoz, akit szeret 

A kékszakáll 
; Lilia Silvi - Umberto Melnati 
Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

megszökik, hogy hozzá Rindóőkészültség 
Bünügyi regény, melyet átsző a szerelem 

A német tüzérség hősi küzdelne 
Heli Finkenzeller - Ernst v. Klipstein 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfogla 

ésel Apróhirdeté 

ás 
As Alkalmaz 

Jóltőző mindenes jó fizetés mellett felvé- 
tetik. Timisoara-Temesvár, III, Ödo- 
bescuz 13. szám alatti villában. 

(1911) 

Napszámost, fiatalt, azonkivül egy gép- 
lakatost felveszünk. Timisoara Temes- 
vár, III. Carol-körüt 45. (1904) 

Kifutót felvesz Ritt irógépmüszerész, 
Arad, Bulevard Regina Maria 18. (3145) 

Házmesteri állás kapható azonnalra, 

magánvillában virágos kerttel. Timisoa- 
raeTemesvár III., Bisericji-tér 4, szám, 

szerb tábornoknál. (1913) 

Keresünk elsőrendü textil utazót a regát 
részére. Ajániatot „Szakember" jeligére 
ama ürdeébe Arad, Erninescu 8. 

(3163) 

Kocssist felveszünk. Jelentkezni, Arad, 
Marasesti utca ő1. (3164) 

ügyes rádjószerelő és kifutófiu (-leány) 

jó fizetéssel azonnal felvétetik. Jelent- 

kezni Barth.Rádió, Timisoara Temesvár 

II, Dacilor utca 1. (1919) 

Álást keres 

Kasona mentes szállodaportás állást ke- 

res, esetleg elmenne utazónak, vagy 

más bizalmi állásba is. Ajánlatokat 

„rortás' jeligére Reclama Hirdetőiro- 

dába, Arad, Eminescu 8. (3162) 

Volt közigazgatási vezető tisztviselő dél- 
utánra állást keres. Cim a Timisoara- 
temesvári kiadóban. (5180) 

Erettségizett urilány, penfekt francija-, 
német-, román-nyelvtudással, titkárnői, 

társalkodónői, anyahelyettesi állást ke- 
Cimeket „Intelligens" jeligére a 
oara temesvári kiadóba kér. 

(1912) 

res 

kérek. (5197) 

e Disztingvált házaspár, gyermektelen, 

soaraetemesvári kiadóba, 
telefonszámra. 

KMöszönetnyilvámnitás 
Mindazoknak, akik felejthetetlen drága halottunk 

PRAZNCVSZKY GYORGY 
temetésén virággal és megjelenésükkel iájdalmunkat enyhitetfék, k 

uraknak magasztos beszédeikért 

szönetet mondunk. Különösen köszönetet mondunk a CFR. fütőnáz 
és mühely alkalmazottainak, valamint lonescu on urnak és a eipész- 

pPraznovszky-család 

Lakás l 
Kitünő hegyaljai bor literje 90 lei. Arad, 
Grigore Comsa (volt Ioan Calvin utca) 
34. szám. (3167) 

Huljönbejáratu butorozott szoba a II. ke- 
rület központjában. zónában kiadó. Ci- 
meket a Timisoara-temesvári kiadóba 

keres elegánsan butorozott földszinti, 
csendes lakást cserépkályhával, aug. 
1re. Jól fizető, állandó lakó. Cimeket 
kérek „Disztingvált" jeligére a Timi- 

vagy 23-35 

(1922) 

Jó áliapotban lévő használt djófa ebédlő 
olcsón eladó. Németh Béla, Arad, Sagu- 
naut 153. (3156) 

Ház eladó. Fratelia, VI. uten 28 szám. 

(1890) 

Eladó 40 drb e 5 drb kan, 

8=10 hónapos báznai sertések, részben 

alkalmasak hizlalásra. Érdeklődni Arad 

Mosótzy-telep, Gradiste Petru Razes- 

utca 85-95, Cotroc Petrunál. (3140) 

Adás-vétel 

Eoeuuoa, naioszobaák, kompinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrégépeket sib. Magas árat ti- 
zetünk. (3663) 

Vaskapu 2.60 m. széles, 2 m. magas, 
eladó. Timisoara-Temesvár III., Porum- 
bescu utca 45. szám. (1915) 

Veszek 4-14g, 2-27 colhig Ex- 
celsior gázcsőmenetmetszőket. Ep, 
Radu utca 19. (3171) 

Világos modern konyhaberendezés el- 

Zeiss punctaj szemüvegek, napvédők, 
Reiner optikai szaküzletében. Aradon, a 
városi szinház mögött. 3043) 

A Tempo bizományi üzle: Arad (Fiscner 

Elz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, Eélószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokac, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
eljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd1 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
ere Aracd (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

öimbalom ri hatom pedálos Eltünő 
negedü, olasz gyártmány eladó. Arad, 
Serban Voda 7, dételőtti órákbann 

adó. Arad, Cició Pop-utca 10. (3143) 3160) 

Veszek tábori és szinházi látcsöve 

niszütőt, Biedermeier régiségkeres 
Timisoara-Temesvár. I. Mercy ut 
szám, telefon 11277. (7 

Különféle 

ert 

etlen 

ánnl 

la 
/ 

Heresak központban varrodánal 
üres szobát azonnalra. Cimeket 
ma Hirdetőbe, Arad. Eminescu 8 

Cameiliei utcában, Dulácska 
vel szemben, csütörtök délután e 
egy töltőtoll. Becsületes megta 
talom ellenében adja le a Déli Hi 
misoaraztemesvári kiadójában. 

Disznótoros vacsora ma 
vargabélessel, Elit kerthely 
Arad (volt Ioan Calvin utca). 

zo ISKOLA-NÖVEREK
 

(T. Maijorescu utca 2. sz.) tan 
lőintézetükbe felvesznek benni 

övodával 7 osztályos elemi 
és 4 osztályos gimnázjumma 
zik, melyeknek tamnyelve magyal tte 
eleminek német tagozata is 
lődőknek szivesen nyujt 
világositást az intézet e 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle 
Hlom-tejszegpant és Iili 

naáromszinben. eKapintó 

Városi 

ote öe Natonan de Edituri i Arte Grafice Dacia Traianá" 


